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TE DHENA KRYESORE PER PROGRAMIN MESIMOR

Léndé mésimore Matematiké
Lloji/kategoria e Iéndés mésimore E detyrueshme
Klasa VIl (e shtaté)
o Numrat dhe operacionet me numra
® Gjeometria
Temat/fusha né programin mésimor ] )
e Algjebra
e Matja
e Puna me té dhéna

Numri i oréve 4 oré né javé / 144 oré né vit

e Karta me numra/shifra, karta me numra té ploté, paketa boshe té produkteve me
tabelén e pérbérjeve nutritive, katalogun e produkteve me zbritje, kartat e
shprehjeve lineare, kartat me lloje té ndryshme té shumékéndéshave, shirit letre,
karta flash, tabela Njégind, lojé me zare (1-6), drejtkéndésha nga kartoni, rrjeta
katrore, toptha/kube me ngjyra té ndryshme, té&€ dhéna té paraqitura né
tabelé/diagram.

e Fije, shkopinj druri, metér, vegla pér gjeometri, instrumente pér matjen e masés,
gjatésisé, véllimit té [éngut, temperaturés.

e |Letérhamer, letér flipcart, markera, letér ngjitése, pajisje pér zyré —gjilpéra/kunja
me toptha, ngjités, gjeotabelé, letér grafike (milimetrike), gérshéré, ngjités i
lEngshém, stiropor, letér e forté - karton.

e Qasje né Internet, softuer gjeometrik, projektor LCD, kompjuteré, kalkulatoré.

Mésimin pér Iéndén e matematikés pér klasén VII né arsimin fillor néntévjecar mund ta
realizojé personi | cili ka té kryer:

Normativi i kuadrit mésimor * studimet né matematiké - 1énda, VII/1 ose VIA sipas KMK dhe 240 SETK;

e studimet né matematiké - fizikg, VII/1 ose VIA sipas KMK dhe 240 SETK;

e studimet né matematiké - kimi, VIl/1 ose VIA sipas KMK dhe 240 SETK;

Pajisje dhe mjetet




e studimet né matematiké - informatiké, drejtimi mésimor, VII/1 ose VIA sipas KMK dhe
240 SETK;

e studimet né matematiké — drejtime té tjera jomésimore, VII/1 ose VIA sipas KMK dhe 240
SETK, me pérgatitje té fituar pedagogjike-psikologjike dhe metodike né njé institucion té
arsimit té larté té akredituar.

Mésuesit gé kané mbaruar shkallén e paré né Fakultetin e Natyroro-Matematikor - grupi i
matematikés, akademiné pedagogjike ose shkollén e larté pedagogjike - grupi pérkatés dhe
kané fituar titullin mésues né léndén qé ligjérojné, nuk u ndérpritet punésimin né vendin e
punés ku jané té angazhuar.

NDERLIDHJET ME STANDARDET KOMBETARE

Rezultatet nga mésimi té theksuara né programin mésimor shpijné né pérvetésimin e kompetencave té méposhtme té pérfshira nga fusha e
Matematikés dhe shkencave té Standardeve kombétare:

Nxénési/nxénésja difose mund:

l-A.1 té pérdoré rendin e operacioneve me numra té ploté, thyesa dhe numra dhjetoré, duke pérfshiré kllapat;
I-A.2 té rrumbullakojé numrat né njé shkallé té caktuar saktésie;
I-A.3 té shqyrtojé zvogélimin ose rritjen né pérgindje, duke pérfshiré probleme té thjeshta financiare personale ose familjare, pér

shembull: interesi, zbritja, fitimi, humbja dhe taksat;

-A.4 té vendosé kur té pérdoré thyesat ose pérqgindjet pér té krahasuar sasi té ndryshme;
I-A.5 té rekomandojé/zbatojé njé shkallé né kontekste té ndryshme té jetés sé pérditshme;
lI-A.6 té nxjerr pérfundime kur dy sasi jané drejtpérdrejt proporcionale dhe pérdor proporcionalitetin né zgjidhjen e problemeve, pér

shembull kalimi nga njé valuté né tjetrén;

I-A.7 té pérdoré shkallét me eksponentin: zero, numeér té ploté pozitiv ose negativ dhe té zbatojé shumézimin dhe pjesétimin e
shkalléve me baza té barabarta dhe fugizimin e shkallés, prodhimit dhe herésit;




I-A.8 thjeshton ose transformon shprehjet algjebrike dhe mbledh e zbrit thyesa té thjeshta algjebrike;

I-A.9 té hartojé njé shprehje pér té pérshkruar termin e n-té té njé sekuence aritmetike;

I11-A.10 té pérpilojé, zgjidhé dhe interpretojé grafikisht zgjidhjen e: ekuacioneve lineare me koeficienté té ploté; njé sistem me dy
ekuacione lineare me dy té panjohura dhe pabarazi lineare me njé té panjohur;

I-A.12 té zbulojé vetité e kéndeve, drejtézave prerése, trekéndéshave, shumékéndéshave dhe rrathéve té tjeré dhe vendosni cilat veti
té pérdorni né zgjidhjen e problemeve;

I-A.13 té analizojé forma 3D pérmes rrjetave dhe projeksioneve;

I1-A.15 té transformojé forma 2D, duke kombinuar pérkthimin, rrotullimin, simetriné e boshtit dhe ngjashmériné;

lI-A.16 té béje dhe té pérdoreé vizatime né shkallé dhe té interpretojé hartat;

I-A.18 té pérdoré njésité matése (gjatésia, masa, véllimi, sipérfagja dhe véllimi) né kontekste té ndryshme;

I-A.19 té njehsojé perimetrin dhe sipérfagen e formave 2D;

I11-A.20 té njehsojé sipérfagen dhe véllimin e formave 3D;

I-A.23 té interpretojé tabela, grafiké dhe diagrame, té krahasojé rezultatet dhe té nxjerré pérfundime né lidhje me saktésiné e
hipotezés sé parashtruar;

I-A.24 té vlerésojé njé ngjarje, probabilitetin e njé ngjarjeje, frekuencén relative dhe té nxjerré pérfundime rreth njé eksperimenti;

I-A.26 té vlerésojé efikasitetin e gasjeve té ndryshme pér zgjidhjen e problemit dhe pér té pérmirésuar procedurén e zgjidhjes;

l-A.27 té pérdoré aplikacione matematikore pér té zgjidhur situata té ndryshme problemore dhe pér té kontrolluar njohurité.
Nxénési/nxénésja kupton dhe pranon se:

I-B.1 ¢dokush mund té mésojé matematiké nése pérpiget mjaftueshém;

1-B.2 njohurité e matematikés gjen zbatim né shumé fusha té jetés sé pérditshme;

l-B.3 njohurité e matematikés jané té nevojshme pér marrjen e njohurive nga léndét dhe disiplinat e tjera shkencore;




I-B.4

mésimi i matematikés mund té jeté argétues dhe i dobishém.

Programi mésimor pérfshin gjithashtu kompetencat pérkatése nga fushat e méposhtme transversale té Standardeve kombétare:
Shkrim-leximi digjital, Zhvillimi personal dhe social, Shoqgéria dhe kultura demokratike dhe Teknika, Teknologjia dhe Sipérmarrésia.

Shkrim-leximi digjital

Nxénési/nxénésja di dhe/ose mund:

IV-A.2 té vlerésojé se kur dhe né ¢faré ményre nevojitet pérdorimi efektiv i TIK-ut pér té zgjidhur njé detyré/problem;

IV-A.4 né bashképunim me té tjerét pér té analizuar njé problem, pér té zhvilluar njé ide dhe njé plan pér kérkimin dhe zgjidhjen e tij dhe
té planifikojé kur dhe pér ¢faré té pérdoret TIK-u;

IV-A.5 té pércaktojé se cfaré informacioni ka nevojé pér té, té gjejé, té zgjedhé dhe té shkarkojé té dhéna, informacione dhe pérmbaijtje
digjitale dhe té vlerésojé réndésiné e tyre né lidhje me nevojén specifike dhe besueshmériné e burimit;

IV-A.6 té zgjedhé dhe té pérdoré mjete té ndryshme pér pérpunimin e té dhénave, té analizojé té dhénat dhe t'i prezantojé ato né ményra
té ndryshme duke respektuar rregullat e pérdorimit;

IV-A.13 té pércaktojé kriteret e cilésisé pér produktet dhe zgjidhjet digjitale duke pérfshiré inovacionin dhe dobiné.
Nxénési/nxénésja kupton dhe pranon se:

IV-B.1 shkrim-leximi digjital éshté i nevojshém pér jetén e pérditshme — lehtéson mésimin, jetén dhe punén, kontribuon né zgjerimin e
komunikimit, kreativitetit dhe inovacionit, ofron mundési té ndryshme pér argétim;

IV-B.2 pérdorimi i papérgjegjshém dhe jo i duhur i TIK-ut ka kufizime dhe mund té sjellé rreziqge pér individin ose shogériné.

Zhvillimi personal dhe social

Nxénési/nxénésja di dhe/ose mund:




V-A.6 té vendosé synime pér mésimin dhe zhvillimin personal dhe té punojé né tejkalimin e sfidave qé dalin né rrugén drejt realizimit té
tyre;

V-A.7 té pérdoré pérvojat e veta pér té lehtésuar mésimin e tij dhe pér té pérshtatur sjelljen e tij né té ardhmen,;

V-A.8 té organizojé kohén e tij/saj né até ményré gé t'i mundésojé atij/asaj té arrijé né ményré efikase dhe efektive géllimet e pércaktuara
dhe té pérmbush nevojat e veta;

V-A.9 té parashikojé pasojat e veprimeve té tij dhe té veprimeve e té tjeréve pér veten dhe té tjerét;

V-A.10 té kujdeset pér identitetin, siguriné dhe reputacionin e tij digjital dhe té respektojé politikat e privatésisé;

V-A.14 té dégjojé né meényré aktive dhe pérgjigjeni si¢ duhet, duke treguar ndjeshméri dhe mirékuptim pér té tjerét dhe duke shprehur
shgetésimet dhe nevojat tuaja né ményré konstruktive;

V-A.15 té bashképunojé me té tjerét né arritjen e géllimeve té pérbashkéta, duke ndaré piképamjet dhe nevojat e veta me té tjerét dhe duke
marré parasysh piképamjet dhe nevojat e té tjeréve;

V-A.17 té kérkojé informaté kthyese dhe mbéshtetje pér veten, por edhe pér té dhéné reagime dhe mbéshtetje konstruktive né dobi té té
tjeréve;

V-A.18 té hulumtojé, té béjé pyetje pérkatése, pér té zbuluar probleme, pér té analizuar dhe vlerésuar informatat dhe propozimet si dhe pér
té kontrolluar supozimet;

V-A.19 té sugjerojé, té shqyrtojé mundési té ndryshme dhe té parashikojé pasojat pér té nxjerré pérfundime dhe pér té marré vendime
racionale.
Nxénési/nxénésja kupton dhe pranon se:

V-B.3 arritjet dhe mirégenia né masén mé té madhe varen nga puna i cili veté investon dhe nga rezultatet qé ai /ajo i arrin;

V-B.4 ¢do veprim gé ai ndérmerr ka pasoja pér té dhe/ose pér mjedisin e tij/saj;

V-B.7 iniciativa, kémbéngulja, géndrueshméria dhe pérgjegjésia jané té réndésishme pér kryerjen e detyrave, arritjen e géllimeve dhe

tejkalimin e sfidave né situatat e pérditshme;




V-B.8

ndérveprimi me té tjerét éshté i dyanshém - pasi ai/ajo ka té drejté t'u kérkojé té tjeréve té kénagin interesat dhe nevojat e tij/saj,
késhtu gé ai/ajo ka pérgjegjésiné t'u japé hapésiré té tjeréve pér té kénaqur interesat dhe nevojat e tyre;

V-B.9

kérkimi i informatés kthyese dhe pranimi i kritikave konstruktive cojné né pérparimin personal né nivel individual dhe shogéror.

Shogéria dhe kultura demokratike

Nxénési/nxénésja di/dhe ose mund:

VI-A.3 té formulojé dhe argumentojé piképamijet e tij, té dégjojé dhe analizojé piképamjet e té tjeréve dhe t'i trajtojé me respekt, edhe
kur nuk éshté dakord.
Nxénési/nxénésja kupton dhe pranon se:

VI-B.6 angazhimi personal dhe bashképunimi me té tjerét jané thelbésore pér realizimin e interesit té pérbashkét publik.

Teknika, teknologjia dhe sipérmarrési

Nxénési/nxénésja di dhe/ose mund:

VII-A.1 té lidhé njohurité nga shkencat me zbatimin e tyre né tekniké dhe teknologji dhe né jetén e pérditshme;

VII-A.4 té krijojé ide dhe pér té krijuar aktivitete gé ¢ojné né produkte dhe/ose shérbime;

VII-A.5 té iniciojé projekte té thjeshta me vleré kulturore, sociale ose tregtare, té planifikojé zbatimin e tyre, duke marré parasysh
burimet e nevojshme dhe rreziget e mundshme dhe té shkruajé njé raport mbi zbatimin;

VII-A.6 té pérpilojé njé plan pér té béré njé produkt me vleré té dobishme, té béjé produktin duke pérdorur materiale, mjete dhe
procedura té pérshtatshme dhe té kontrollojé funksionalitetin e tij;

VII-A.9

té merr pjesé aktive né punén ekipore sipas rregullave té miratuara mé paré dhe me respekt té vazhdueshém pér rolin dhe
kontributin e té gjithé anétaréve té ekipit.

Nxénési/nxénésja kupton dhe pranon se:




VII-B.5 burimet nuk jané té pakufizuara dhe duhet té pérdoren me pérgjegjési.

REZULTATET NGA MESIMI

Tema: NUMRAT DHE OPERACIONET ME NUMRA
Orét e pérgjithshme: 48

Rezultatet nga mésimi:
Nxénési/nxénésja do té jeté i/e afté té:

1. Zbaton operacionet e grupeve né zgjidhjen e problemeve.

Zbaton numrat e ploté dhe vlerén absolute té njé numri té ploté né njé kontekst té pérditshém.

Pérdor ligjet aritmetike dhe operacionet inverse pér té thjeshtuar njehsimet e numrave té ploté.

Pérdor fuqité me tregues té numrit natyror dhe rrénjén katrore té disa numrave natyroré né zgjidhjen e problemave.

Pérdor lidhjen ndérmjet thyesave, numrave dhjetoré dhe pérgindjeve gjaté zgjidhjes sé problemeve nga konteksti i pérditshém.
Zgjidh probleme nga konteksti i pérditshém me operacionet e numrave racional pozitiv.

7. Zgjidh probleme me shkallé dhe proporcionalitet.

oukwnN

Pérmbajtjet (dhe nocionet): Standardet e vlerésimit:

e Operacionet me bashkési ® Pércakton prerjen, bashkimin dhe ndryshimin e bashkésive té dhéna né ményré tabelore, me
(unioni (U), prerja (n), ndryshimi (\), diagramin e Venit dhe né ményré pérshkruese.
bashkési disjunktive, veti komutative Pérdor karakteret e funksionimit té vendosur (n,U dhe \).
dhe asociative, cifti i renditur, prodhimi Dallon midis "dhe" dhe "ose".
i Dekartit (x), katrori i Dekartit) Tregon me shembuj vetité komutative dhe asociative té prerjes dhe unionit.
Dalloni midis cifti té renditur dhe njé grupi me dy elemente.
Pércakton bashkésiné e cifteve té renditura né bashkésiné e dhéné.
Shkruan dhe pércakton prodhimin e Dekartit né shembuj té thjeshté.
Paraget prodhimin e Dekartit me njé model té Dekartit.

e Numrat e ploté
(bashkésia e numrave té ploté Z*+,Z7-

Krahason dhe rendit numrat e ploté né njé rresht numerik.
Pérdor sakté karakteret <,<,=,2,>.
E shpjegon népérmjet operacioneve me bashkésité, lidhjen midis N,N_(0,) ZA+,Z*- dhe Z.

dhe Z, mé pak ose e barabarté me (<),




mé e madhe ose e barabarté me (2), ® Pércakton vlerén absolute té njé numri té ploté té dhéné.
vleré absolute (|a |-| ))
e Operacionet me numra té ploté e Pércakton shumén dhe ndryshimin e dy ose mé shumé numrave té ploté me shenja té njéjta ose
té ndryshme.
e Pérdor vetité komutative dhe asociative gjaté mbledhjes sé numrave té ploté.
e Njehson prodhimin ose herésin e numrave té ploté me shenjé té njéjté ose té ndryshme.
e Pérdor vetité komutative, asociative dhe shpérndarése gjaté operacioneve me numra té ploté.
e Njehson vlerén e njé shprehjeje numerike me numra té ploté.
e Cakton vlerén e shprehjes numerike ku shfaget vlera absolute.
e Zgjidh ekuacionet/barazimet duke pérdorur operacionet né Z dhe vetité e tyre.
e Fugia dhe rrénja e numrit natyror e Shpjegon se ¢faré éshté fugia me tregues numeér natyror.
(fuqia, baza e fuqisg, tregues i fuqisé, vlera o Dallon treguesin e shkallés, bazén dhe vlerén e shkallés.
e fuqisé, katror, rrénja katrore) e Njehsonvlerén e fuqisé me njé tregues/eksponent té numrit natyror.
o Njeh katrorin e numrave natyroré té paktén deri né 100 dhe rrénjét katrore pérkatése.
e Numrat pozitiv racional, e Thjeshton thyesat né té njéjtin emérues.
pérqindjet (humrat dhjetoré té e Krahason dherenditthyesat duke pérdorur diagrame, duke reduktuar né té njéjtin emérues,
fundmé, té pafundmé, numrat duke reduktuar né té njéjtin numeérues ose duke kthyer thyesat né numra dhjetoreé.
dhjetoré periodiké) e Rendit numrat racional pozitiv, duke pérfshiré matjen, dhe i shndérron né té nj€jtén njési
matése.
e Rrumbullakon humrat dhjetoré me numra dhjetoré té€ shumté, duke pérfshiré edhe matjen.
o Pérdorthyesat dhe pérqindjet pér té pérshkruar pjesét e formave, térésiné dhe masave.
o Njehson pérqgindjet e thjeshta té njé térésie (pérgjigja €shté numér i ploté) dhe shpreh njé
pjesé té njé té tére si thyeseé ose pérqindje.
e Pérdor pérqindjet pér té pérfagésuar dhe krahasuar sasi té€ ndryshme.
e Operacionet me numra racional pozitiv e Mbledh dhe zbrit thyesat.
e Shpjegon nocionin e thyesés reciproke né thyese té€ dhéné.
e Shumézon dhe pjeséton njé thyesé me njé numeér natyror.
e Shumézon dhe pjeséton thyesat.
e Shkruan mbetjen kur pjeséton si thyesé.
[ ]

Mbledh dhe zbrit numra dhjetoré, duke pérfshiré numra dhjetoré me numeér té ndryshém té
numrave dhjetoré.

Shumézoni dhe pjesétoni numra dhjetoré.
Pérdor rrumbullakimin lart ose poshté me pjesétim si¢ kérkohet nga konteksti.
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e Shkalla dhe proporcioni e Ndan sasiné né dy pjesé né shkallén e dhéné.
(proporcionaliteti) e Njeh lidhjen midis shkallés dhe njé pjese té njé térésie.
e Pérdor proporcionalitetin e drejté né njé kontekst té caktuar.

Shembuj té aktiviteteve:

O

Pér té nxitur té menduarit rreth operacioneve té vendosura,
nxénésve u jepet njé detyré: Disa nxénés u pyetén nése kané njé
kafshé shtépiake dhe nése po - cila éshté ajo kafshé shtépiake. Té
dhénat e mbledhura jané paragitur né diagramin e Venit. AnpwjaH
Bashkésia A pérbéhet nga nxénés qé kané njé gen dhe bashkésia C
pérbéhet nga nxénés qé kané njé mace.
Pyetjet e méposhtme diskutohen me nxénésit né nivel klase:
o Cilét nxénés kané vetém gen?
0 Sa nxénés kané vetém mace?
o Cilét nxénés kané mace dhe gen?
o Cilét nxénés kané gen apo mace?
0 Sa nxénés nuk kané asnjé kafshé shtépiake?
Nxénésit punojné né dyshe dhe u jepet njé detyré problemore: Me Diagramin e Venit paragiten A B
bashkésité A dhe C, té tilla qé A éshté bashkési nxénésish nga 7a gé mé shumé parapélgejné té mésojné
né gjuhé té huaj, ndérsa bashkésia C pérbéhet nga nxénés té sé njéjtés klasé té cilét duan sportin. T
Nxénésit duhet té plotésojné gjykimet: "3 nxénés duan té mésojné , por nuk duan
dhe ata jané elementé té bashkésisé , dhe nuk i pérkasin bashkésisé ", "5 nxénés duan

dhe ata jané elemente té bashkésisé DHE e bashkésisé " " 16 nxénés
duan dhe ata jané elemente té bashke5|se OSE "
Sé fundi, dyshet shkémbejné pérgjigiet e tyre pér té kontrolluar dhe dlskutuar me njéri-tjetrin
ndryshimin midis “DHE"’ dhe “OSE".
Nxénésit ndahen né grupe dhe u jepen figura me diagrame té Venit né té cilat jané ngjyrosur pjesét qé pérfagésojné prerjen, unionin e dy bashkésive
ose ndryshimin e njé bashkésie me njé tjetér. Para ¢do fotografie shkruhet cka éshté ngjyrosur, prerja, unioni ose ndryshimi i bashkésive. Nxénésit duhet
té shkruajné grupet e paraqgitura né ményré pérshkruese dhe té pérpigen té shkruajné me fjalét e tyre njé shpjegim té nocioneve prerje, unioni dhe
ndryshimi i bashkésive. Né fund secili grup prezanton dhe diskutojné né nivel té klasés. Né kété ményré ata duhet té dalin me pérkufizimin e prerjes,
unioni dhe ndryshimi i bashkésive.
Nxénésit punojné né 3 grupe dhe pérdorin gasjen né Internet ose literaturén pérkatése - tekste té shkencave natyrore etj., dhe marrin detyrén e
méposhtme: Le té jeté A njé grup bimésh dhe kafshésh gé jetojné né ujé té émbél, B éshté njé grup bimésh dhe kafshét gé jetojné né ujin e detit, dhe C
éshté grupi i biméve dhe kafshéve gé jetojné jashté ujit. Hulumtoni né grup dhe kontrolloni:
Grupi 1: A ekzistojné elemente té pérbashkéta pér bashkésité A dhe B?

KYYE MAMHE
Peman
AnexkcaHgap

loue
HwkonmHa

B Hrop
BepoHuKa

Mwupzaa HatepuHa

Cawo
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Grupi 2: A ekzistojné elemente té pérbashkét pér bashkésité A dhe C?

Grupi 3: A ekzistojné elemente té pérbashkéta pér bashkésité B dhe C?

Secili nga grupet u pérgjigjet pyetjeve: Nése ka elemente té pérbashkéta, si do t'i shkruani me bashkési? Cfaré veti kané ato elemente qé u pérkasin té
dyja bashkésive? Cili operacion i bashkésive korrespondon me elementet e pérbashkéta té dy ose mé shumé bashkésive? Grupet shkruajné pérgjigjet e
tyre né hamer dhe mé pas prezantojné punén e tyre para klasés/paraleles.

Nxénésit né grupe me teknikén STACIONET zgjidhin problema nga operacionet me bashkeési. Secili grup merr njé hamer né té cilin shkruhet e njéjta
detyré, pér té cilén ata duhet té paragesin plotésisht procedurén e zgjidhjes. Pas njé kohe té caktuar, me sinjalin e mésimdhénésit, secili grup zhvendoset
apo kalon né stacionin tjetér dhe |é komentet e tij pér ményrén e zgjidhjes sé detyrés nga grupi tjetér. Né fund secili grup kthehet te hameri i tij dhe
shqyrton komentet e marra pér punén e tyre. Shembull i njé detyre: "Nxénésit e njé paralele jané anétaré té seksionit té matematikés ose historisé. Sa
nxénés ka né paralele, nése dihet se 18 prej tyre jané pjesétaré té seksionit té matematikés dhe historisé, 23 jané anétaré té seksionit t&€ matematikés
dhe 21 nxénés jané pjesétaré té seksionit té historisé?

Té gjitha grupet kané té njéjtén detyré me géllim gjaté rrotullimit té secilit stacion té lejné komente pér ményrén e zgjidhjes sé grupeve té tjera.
Nxénésit me shembuj té bashkésive nga jeta e pérditshme duhet té demonstrojné vetité e operacioneve té prerjes dhe unionit té bashkésive. Nxénésit
né dyshe marrin bashkési A={x|x éshté nxénés i paraleles dhe ka lindur né méngjes}, B={x|x éshté nxénés i paraleles dhe ka lindur né 6 muajt e paré té
vitit}, C={x|x éshté nxénés i klasés dhe ka lindur né veré}. Njé nxénés nga dyshja né ményré té pavarur pércakton bashkésité AnB, , AUB, (ANB)NC,
(AUB)UC, dhe tjetri bashkésité BNA, BUA, AN(BNC), AU(BUC). Mé pas sé bashku né dyshe kontrollojné zgjidhjet (bashkésité) gé kané marré. Ata
nxjerrin konkluzione rreth komutativitetit dhe asociativitetit té& operacioneve té prerjes dhe unionit té bashkésive.

Nxénésit né nivel té paraleles diskutojné pyetjet:

1) A jané ciftet e renditura (2,-1) dhe (-1,2) jané koordinata té sé njéjtés piké né sistemin koordinativ?

2) A do té uleshin né té njéjtén ndenjése né kinema nése kemi njé bileté gé thoté rreshti 5 vendi 3 dhe njé bileté gé thoté rreshti 3 vendi 5?

3) Cili éshté ndryshimi midis bashkésive {1,2} dhe {2,1}?

Nxénésit, té udhéhequr nga mésuesi, diskutojné dhe nxjerrin njé pérfundim pér ndryshimin midis njé cifti té renditur dhe njé grupi dy elementésh.
Nxénésit punojné né grupe dhe secili grup shénon bashkési emrash té nxénésve qé i pérkasin atij grupi. Mé pas shénojné cifte té renditura emrash cili
kujt mund t'i ndihmojé rreth detyrave té shtépisé né ndonjé Iéndé mésimore, ku i pari né ¢ift konsiderohet ndihmés dhe i dyti éshté ai gé merr ndihmé.
Njé nxénés nga secili grup paraget dyshet e renditura gé rezultojné.

Né lidhje me aktivitetin e méparshém, nxénésit béjné edhe njé skemé té Dekartit sipas udhézimeve té

dhéna nga mésimdhénési/ja. Pér shembull, pér bashkésiné e nxénésve {Dejani, Sara, Halimi, Maria} dhe

dyshet e renditura (Sara, Dejani), (Halimi, Sara), (Maria, Halimi), (Dejani, Maria) skemén gé do té pérdorin ﬂelia” Capa Xanum Mapuja
dhe né té cilat ata do té shkruajné temat pér té cilat do té bashképunonit, mund té duket késhtu: Dejan - + o 4 JMaremarika
Duke lexuar nga skema e Dekartit, nxénésit né fund e shkruajné bashkésiné e té gjitha cifteve té renditura  ©apra Ll 1
qé lexojné prej saj. Xanum o DM ) {
Mapiya ?Aumucw J-
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e Nxénésit té ndaré né grupe té vogla, sipas shembullit t& dhéné né figuré, duhet t'u pérgjigjen pyetjeve (té pércaktojné dhe té shkruajné
dyshe dhe/ose grupe té renditura):
a) Cilat jané rrugét gé lidhin vendet A dhe C?
b) Cilat jané rrugét e mundshme nga A né C?
c) Cilat jané rrugét nga C né A?
Sé fundi, diskutojné né grup se ¢faré éshté e ndryshme né rastet nén a), b) dhe c).

Nxénésit punojné né dyshe dhe luajné lojén Kutia Magjike. Né kuti ka karta me numra té ploté té shkruar né to. Cdo ¢ift ka njé shirit ndarjeje té shénuar
me numrin zero, dhe ata kané letra té gatshme me shenja <,=,>. Secili nxénés né dyshe nxjerr njé karté nga kutia dhe mé pas krahason numrat né karta
duke vendosur letra me shenja < ,= ,> ndérmjet tyre. P&r shembull Nxénésit vizatojné numrat -5 dhe 4 nga cifti dhe duke pérdorur kartat e shenjave
marrin -5 < 4. Mé pas i rreshtojné kartat e numrave me kunja né shiritin e shénuar me numrin zero. Dyshet shfaqin shiritat e kartave qé rezultojné né
njé vend té caktuar né klasé dhe i diskutojné ato né nivel klase.

Nxénésit punojné né grupe dhe marrin nga dy kuti secila. Né njérén kuti ka karta me numra mé té vegjél se 1000, dhe né kutiné tjetér ka karta qé
shkruajné "Rrumbullakoni numrin né 10/100/1000 mé té afért". Njé nxénés nga grupi nxjerr njé numér nga kutia e paré, pastaj njé karté nga kutia e dyté
(p.sh. Nxénési nxjerr numrin 547 nga kutia e paré, pastaj nxjerr njé karté nga kutia e dyté qé thoté: Rrumbullakoni numrin né mé e aférta 10.) dhe tregon
pérgjigien. Nxénésit vizatojné me radhé letra dhe shkruajné pérgjigjet e sakta dhe té pasakta té secilit nxénés né njé tabelé. Fituesi i grupit éshté nxénési
me pérgjigjet mé té sakta.

Nxénésit vizatojné fleté letre me pyetje té shkruara né to. (Shembuj pyetjesh: A éshté e vérteté NCN? ; A éshté e sakté Zﬂ z"=0? ; A 8shté e sakté 0

€ N?; ... ) Nxénési shénon né tabelé pyetjen e marré nga letra dhe i pérgjigjet. Mé pas nxénésit konfirmojné nése pérgjigja éshté e sakté apo e gabuar
duke ngritur duart lart. Nése pérgjigja nuk éshté e sakté, atéheré njé nxénés tjetér e shkruan pérgjigjen e sakté né tabelé.

Nxénésit punojné né dyshe. Njéri nxénés thoté njé numér té ploté dhe tjetrii ciftit duhet té thoté vlerén absolute té atij numri. Pér shembull Njéri nxénés
thoté -2 dhe nxénési tjetér thoté |— 2| =2. Ata thoné me radhé numrat dhe pas dhjeté pérpjekjesh, fituesi &shté nxénési me pérgjigjet mé té sakta.

Nxénésit zgjidhin njé problem té pérditshém pér té paré ndikimin e shenjave ,, +“ ose , —“ gjaté mbledhjes dhe zbritjes sé numrave té ploté. Ata punojné
né grupe té vogla dhe u pérgjigjen pyetjeve né lidhje me njé situaté problemore té caktuar:
Né njé rajon té famshém turistik, njé nga atraksionet éshté avioni ngjyré vjollce. Duke shtuar njé tullumbace té kaltér, fluturakja léviz

1 mlart (+1), dhe pér ¢do peshé té kuqge té shtuar (pér shkak té peshés) zbret 1 m poshté (-1). o

Udhézimi: Shkruani ndryshimet né lartésiné e fluturakes vjollcé duke pérdorur shprehje numrash, duke shkruar njé shenjé "+" pér G T_'_

¢do tullumbace té kaltér dhe njé "-" pér ¢do tullumbace té kuge. Avioni fillimisht kishte 3 balona. Nése shtojmé 2 tullumbace

atéheré sa éshté numri i pérgjithshém i balonave né avion? n;;}

(Pritet nxénésit té shkruajné (+3)+(+2)=+5.) ﬂ'a ¢_
oL
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b) Né mjetin fluturues ka 3 balona dhe shtohen 2 pesha. Si ndryshon lartésia e mjetit fluturues? Si mund té arrijmé té njéjtin efekt né ndryshimin e

lartésisé duke ndryshuar vetém numrin e balonave? (Nxénésit pritet té shkruajné (+3)+(-2)=+1, (+3)-(+2)=+1)

¢) Né mjetin fluturues ka 2 pesha dhe shtohen 2 té tjera. Si ndryshon lartésia e mjetit fluturues né raport me pozicionin kur mjeti fluturues nuk i éshté

ngjitur asnjé peshé?

¢) Né mjetin fluturues ka 2 pesha dhe shtohen 3 balona. Si ndryshon lartésia e mjetit fluturues né raport me pozitén kur nuk ka té pérforcuar as pesha

as balona?

d) Si ndryshohet lartésia e mjetit fluturues nése nga numri fillestar prej 2 peshash zbresim 1 peshé? Sa balona duhet té shtojmé apo té zbrisnim pér té

arritur té njéjtin efekt nése zbrisnim 1 peshé?

e) Shpjego nése zbresim 3 pesha nga mjeti fluturues ajo do té mbetet né té njéjtén lartési sikur té shtojmé 3 balona té kaltér? Duke njehsuar se lartésia

fillestare éshté 10 m, shkruani shprehje me té cilat do té njehsosh ato ndryshime.

Pér grupet qé pérparojné mé shpejt, mund té jepet detyré shtesé: Sipas shprehjeve numerike té dhéna (p.sh. (+7)+(+4)=(+7)-(-4)=+11) té pérpilojné

situaté problemore me balona dhe pesha té ngjashme si pyetjet e parashtruara mé lart.

o Nxéneésit punojné né dyshe/cifte dhe duke pérdorur problemin e balonave dhe peshave nga aktiviteti i méparshém shkruajné shprehje duke
pérdorur numra té ploté dhe njehsojné vlerén e tyre:

a) Nése fillimisht zbresim 2 balona dhe mé pas i shtojmé 2 pesha mjetit fluturues, lartésia e mjetit fluturues do té€ mbetet e njéjté si dhe sikur
té shtojmé fillimisht 2 pesha dhe mé pas té zbresim 2 balona?

b) Nése fillimisht i shtojmé 4 balona dhe mé pas i shtojmé mjetit fluturues 5 pesha, a do té€ jeté lartésia e fluturimit e njéjté sikur té shtojmé
fillimisht 5 pesha dhe mé pas té shtojmé 4 balona?

c) Si do té ndryshojé lartésia e mjetit fluturues nése shtojmé njé grup me 3 balona dhe 1 peshé dhe mé pas 2 balona? A do té ndryshojé
lartésia e fluturimit njésoj si mé paré nése shtojmé 5 balona dhe mé pas 1 peshé?

Dyshet & pérparojné mé shpejt kané pér detyré té kontrollojné situatat e méparshme me numra té tjeré (numér té ndryshém
balonash/peshash). Pas kryerjes sé kétij aktiviteti né nivel t&€ paraleles, nxénésit diskutojné pér pérfundimet e nxjerra nga puna né dyshe dhe
béjné pérgjithésime pér vetité e mbledhjes sé€ numrave té ploté.

o Nxénésit punojné né dyshe pér zgjidhjen e “Probleme me borxhet dhe shlyerjet”. Mund t'u jepni shembullin e méposhtém: Nése ju kam borxh
10 denaré, dhe pas njé ndryshimi té borxhit tani éshté 7 denaré, cili €shté ndryshimi gé ka ndodhur dhe pér sa denaré? Si mund té shkruhet
kjo me njé barazim? Mé pas nxénésit duhet té pérpilojné disa tekste té ngjashme gé reduktohen né njé barazim/ekuacion dhe pérdoren
nocionet borxh dhe lehtésim borxhi. Secili nxénés i dyshes pérpilon njé tekst dhe shkémbejné fletoret - nxénési tjetér zgjidh detyrén dhe né
secilén nga detyrat e vendosura mbi numrat dhe té panjohurat né barazim/ekuacion, shkruan respektivisht nocionet: mbledhési, shuma, i
zbritshmi, zbritési ose ndryshimi. Né fund shkémbejné sérish fletoret dhe diskutojné né dyshe pér procedurén dhe saktésiné e zgjidhjes.

o Nxéneésit né grup marrin njé hamer né té cilin shkruhen shprehje té shumta me mbledhje dhe zbritje t€ numrave té ploté (me dhe pa kllapa).
(Shembull: Pércaktoni vlerén e shprehjeve: a) (3+(-4))+(+2), (+3+(-4))-(-2), (3-4)+2, b ) 3-4+2, c) 3-(4+2). Shpjegoni me hapa procedurén e
zgjidhjes pér secilén shprehje dhe shkruani até gé vini re?). Duke zgjidhur, nxénésit duhet té zbulojné rregullat pér llogaritjen e vlerés sé njé
shprehjeje numerike. Mé pas secili grup duhet té pérpilojé njé shembull tjetér té€ ngjashém me até té marré. Grupet duhet té shkruajné
shkurtimisht pérfundimet e tyre né letrén e hamerit pér té cilén vendosin. Rekomandohet gé aktiviteti té kryhet me teknikén "Fluturakja" -
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grupet rrotullojné nga hameri né hamer (secili grup pércakton "ekspertin" e vet i cili duhet t'i shpjegojé grupit pasardhés gé do té dalé pér
shqyrtim se si dhe ¢faré pérfundimesh ka ardhur grupi i tij).

Nxénésit né dyshe me kalkulator llogarisin prodhimin dhe herésin e numrave té ploté (me herésin theksohen té kené kujdes qé rezultati té
jeté numeér i ploté). Nxénésit zgjedhin veté té paktén 5 gifte: 1) numra pozitiv; 2) numra negativ; 3) numra me shenja té ndryshme. Pér ¢do ¢ift
numrash, ata duhet té pérdorin njé kalkulator pér té llogaritur njé prodhimin dhe/ose herésin. Ata shkruajné pérfundime pér shenjén e
prodhimit dhe herésit té pérftuar né varési té€ shenjave té shumézuesit/i pjesétueshmi dhe pjesétuesit. Ata i komunikojné pérfundimet né
nivel té paraleles.

Nxénésit né dyshe me kalkulator llogaritin shumat dhe prodhimet e numrave t€ ploté (zgjidhin veté numrat e ploté) pér té shqyrtuar vetiné
komutative dhe asociative té€ sa mé shume ¢ifteve/trefishave té€ numrave. Mé pas vazhdojné té zgjidhin né dyshe dhe pa theksuar se duhet té
pérdorin ndonjé veti, zgjidhin probleme si né shembullin: Njehsoni né ményrén meé té thjeshté: 1) (-6)+(+7)+(-6)* (+ 3)?; 2) (-120+36): (-6).
Dyshet prezantojné njohurité e tyre para klasés dhe mé pas i diskutojné ato.

Nxénésit luajné lojén “Merr numrin”. Ata punojné né grupe dhe marrin njé detyré nga disa numra pér té béreé njé shprehje numerike vlera e sé
cilés éshté njé numér i dhéné. Pér shembull: Né sa ményra té ndryshme mund té merrni numrin 153 nga numrat 8, -9, 5, -2, 100 dhe 25, ku
secilinga numrat e ofruar mund té€ pérdoret mé sé shumtinjé heré? (ményra 1: 100-(-9)05+8; ményra 2: 100-(-2) 025+8-5 e késhtu me radhé...)
Pas njé kohe té caktuar pér punég, grupet shpjegojné zgjidhjet e tyre né nivel té paraleles.

Nxénésit né dyshe, njéri-tjetriti parashtron detyra pér té llogaritur/njehsuar vlerén e njé shprehjeje numerike (njé shprehje gé pérmban njé
vleré absolute dhe operacione me numra té ploté, p.sh.|-1+4|+(-20(-3)), mé pas reciprokisht i kontrollojné zgjidhjet dhe diskutojné pér
metodén e zgjidhjes.

Nxénésit né grupe pérpilojné dhe shkruajné né fletore dy detyra tekstuale qé pérfundojné né zgjidhjen e njé ekuacioni me numra té plote, né
té cilin duhet té pércaktohet shumézuesi, i pjesétueshmi ose pjesétuesi i panjohur. Mé pas grupet rrotullohen dhe secili grup propozon njé
zgjidhje pér té paktén njé nga detyrat e grupeve té tjera. Sugjerimet e tyre i shkruajné né fletén e tabelés sé grupit gé pérpiloi detyrén. Kur secili
grup ka kaluar detyrat e té gjitha grupeve té tjera, ai kthehet né té tijat dhe kontrollon ményrat e ndryshme té zgjidhjes gé jané marré si
sugjerime nga té tjerét.

Nxénésit punojné né grupe me nga tre nxénés. Né tavoliné vendosen kartelat té kthyera me numra nga 1 deri né 10. Njé nxénés nga grupi térheq
kartelé me numér dhe ai numér do té jeté baza e notés. Nxénési tjetér térheq njé karté me njé numér dhe ai numér do té jeté treguesii shkallés dhe
nxénési i treté njehson vlerén e shkallés sé marré. Ata reciprokisht ndryshojné rolet e tyre. Pas gjashté tentativave dhe ndryshimit té roleve, fitues
éshté nxénési me pérgjigjet mé té sakta pér vlerén e shkallés.

Nxénésit né dyshe luajné “Gjeje numrin”. Né tavoliné jané vendosur kartela me numra nga 1 deri né 10. Nxénési i paré vizaton njé kartelé me njé
numér, njehson katrorin e atij numri dhe i tregon vlerén e katrorit nxénésit tjetér. Nxénési tjetér duhet té gjejé se cilin numér ka vizatuar nxénési i

paré, pra njehson rrénjén katrore té numrit qé ka marré nxénési i paré. Pér shembull: Nxénési i paré vizatoi numrin 7, njehson 7 =49, nxénési tjetér

njehson /49 =7 dhe arrin né pérfundimin se nxénési i paré vizatoi numrin 7. Mé pas ndérrojné rolet.
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Nxénésit né dyshe zgjidhin problema duke pérdorur shenjat e pjesétueshmérisé. Mé pas nxénésit né dy dyshe formojné njé grup brenda té cilit
kontrollojné saktésiné e detyrave té zgjidhura, diskutojné pér ményrén e zgjidhjes, gabimet dhe véshtirésité e mundshme etj. Shembuj té detyrave
gé nxénésit mund té zgjidhin:

o Cila shifér mund té shkruhet né vendin e x né numrin 35x6 gé té pjesétohet me 3?

o Cila shifér mund té shkruhet né vend té x n€ numrin 27x6 né ményre geé ai té pjesétohet me 18?

. _— . .. i . W 35%6 . . .
o Pércakto shifrén e panjohur né numéruesin e thyesés TX né ményré qé ajo té jeté thyesé e pérzier?

. . . .. .. . .. . . 1X6 | .. i .
o Pércakto shifrat e panjohura né numéruesin dhe eméruesin e thyesés ﬁ késhtu gé mund té shkurtohet me 67

o Benibleu njé kondicioner né 9 késte té barabarta, por llogaria e tij u gris késhtu gé tani vlera e gmimit nuk duket plotésisht - mungojné dy shifrat e
para. Shihetvetém 952. Sa kushton nése kondicioneri éshté mé i shtrenjté se 35000 denaré dhe mé i liré se 450007

o Milica grumbulloi letér té vjetér gé ka né plan tariciklojé. Deri mé tani ajo ka grumbulluar 1477 kg. Edhe sa kilogram duhet té mbledhé té paktén gé
té mund té riciklojé né 12 sasi té barabarta?

Nxénésit punojné né grupe. Secili grup merr 4 detyra pér té krahasuar/renditur thyesat. Né secilén nga detyrat, nxénésit duhet té aplikojné njé
strategji t& ndryshme pér krahasim/renditje (duke pérdorur diagrame, thjeshtim né té njéjtin emérues, thjeshtésim né té njéjtin numérues ose
shndérrim té thyesave né numér dhjetor). Nxénésit varésisht nga thyesat né detyré duhet té vlerésojné se cila éshté ményra mé e lehté pér té
krahasuar ose renditur thyesat (pér shembull, nése éshté e lehté té gjesh SHVP-né e numéruesve, atéheré thyesat thjeshtésohen né té njéjtin
numérues). Nxénésit arsyetojné zgjidhjet e tyre duke theksuar argumentet pro ose kundér duke pérdorur njé ményré té vecanté té krahasimit té
thyesave.

Nxénésit punojné né dyshe. Cdo dyshe ka pér detyré té masé né klasé tre gjatési, tre masa dhe véllime dhe t'i shkruajé ato si numra dhjetoré dhe
mé pas t'i rendité sipas madhésisé. (P.sh. gjatésia, gjerésia dhe lartésia e njé tavoline; masa e tre teksteve té ndryshme; véllimi i tre kontejneréve té
ndryshém;) Né tabela, ata regjistrojné rezultatet e matjeve sipas madhésisé dhe i shndérrojné ato né njési matése gjithnjé e mé té médha. Disa nga
dyshet prezantojné rezultatet e tyre. Mé pas rrumbullakojné numrat matés gé shkruhen si numra dhjetoré.

Nxénésit né grup shkruajné 3 detyra duke kérkuar gé pjesa me ngjyré e formés ose pjesa e térésisé té shénohet si thyesé dhe né pérgindje. Gjaté
parashtrimit diskutohet se pér ¢faré duhet pasur kujdes qé pjesét e dhéna té shkruhen lehté dhe sakté me pérqgindje. Pastaj grupet rrotullohen. Ata
kané pér detyré té shkruajné thyesat dhe pérgindjet né detyrat e vendosura nga grupi paraardhés. Grupi qé pérpiloi detyrén kontrollon saktésiné e
pérgjigjes. Ata vazhdojné me rrotullimin tjetér.

Nxénésit zgjidhin detyra pér llogaritjen e pérgindjeve té térésisé né detyra nga njé kontekst real — pér shembull zbritja dhe rritja e gmimit, struktura
e grupeve sipas gjinisé, suksesi i nxénésve né shkollg, pérbérja ushqyese e produkteve, analiza e mbeturinave, etj. Nxénésve mund t'u kérkohet té
sjellin pako té zbrazéta té produkteve gé konsumojné ¢do dité dhe sipas tabelés pér pérbérjen ushgyese té produktit né pérgindje qé éshté né
paketim, té llogarisin se sa nga secili prej pérbérésve éshté né pako té madhésive té ndryshme.

Ose mund té sjellin fletushké me zbritje nga njé vetéshérbim dhe té llogarisin uljen e gmimit té dhéné né pérgindje né fletushké (ose té kontrollohen
saktésia e vlerave té regjistruara té ¢cmimeve té zvogéluara).
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e Nxénésit né grupe zgjidhin probleme nga jeta e pérditshme té pérgatitura nga mésimdhénési qé kané té béjné me krahasimin e sasive té ndryshme.
Né fillim secili grup lexon detyrén e tij pérpara grupeve té tjera, té cilét duhet té japin pérgjigjen e problemit me njé vlerésim njé minutésh. Pérgjigjet
e dhéna mésimdhénési i shénon né tabelé. Mé pas grupet me proceduré té ploté zgjidhjeje pércaktojné zgjidhjen e sakté. Jané prezantuar zgjidhjet
e sakta dhe procedurat e zgjidhjes. Diskutohen strategjité e pérdorura né procedurat e vlerésimit dhe zgjidhjes. Sipas tabelés me pérgjigjet e
shénuara té mésimdhénésit, nxénésit pércaktojné nése e kané vlerésuar miré pérgjigjen né fillim dhe pér cilén detyré kané dhéné vlerésim té miré
numri mé i madh i nxénésve. Shembuj té detyrave:

Nga 3 kg kumbulla prishen 750 g, nga 5 kg pjeshké prishen 1,2 kg. Cili frut éshté prishur mé shumé?

Né njé garé me 25 pjesémarrés, Miki pérfundoi né vendin e treté, ndérsa Merti né njé garé me 40 pjesémarrés pérfundoi né vendin e gjashté. Kush ka
rezultatin mé té miré?

Cmimi prej 2000 denaré éshté ulur pér 600 denaré, ndérsa né njé dygan tjetér cmimi prej 5500 denaré éshté ulur pér 1540 denaré. Cili dyqan ka zbritje
mé té madhe?

Nxénésit konkurrojné né dyshe pér zgjidhjen e vargjeve duke mbledhur dhe zbritur thyesat. Secili nxénés 1/\

shkruan njé varg thyesash, ia jep nxénésit né dyshe pér ta zgjidhur dhe mé pas kontrollon saktésiné e 3 +3

zgjidhjeve. Fituesi i dyshes éshté nxénési qé zgjidh sakté mé shumé zinxhiré duke mbledhur dhe zbritur |' 4 |

thyesa. +§\/ _g\_/

Né dyshe nxénésit zgjidhin detyra nga fleta e punés. Njéri nxénés merr detyra té shumézimit té thyesave dhe
tjetri detyra té pjesétimit.

s i} 25 6 1 2
Nxénési A. Shumézo thyesat:a) —-—=; b) —-—=;¢) —-13=
37 8 7 9
o o 7 2.5 10
Nxénési B. Pjeséto thyesat:a) —:—=;b) —:—=;¢c) —:9=.
12 23 4 17 16

Secili nxénés zgjidh detyra nga fleta e punés dhe mé pas ia jep nxénésit té dyshes, i cili gjithashtu duhet t'i zgjidhé ato. Né fund, ata krahasojné rezultatet,

diskutojné dhe nxjerrin njé pérfundim.

o Né dyshe nxénésit zgjidhin problema té pjesétimit me njé mbetje. Pér shembull Ndani fémijét nga klasa juaj né 3, 4, 5... grupe. Nxénési i paré i ndan
fémijét né grupe dhe shénon procedurén. Nxénési i dyté kontrollon saktésiné e procedurés me formulén a=b-k + r. Pér detyrén tjetér, ata ndryshojné
rolet e tyre dhe né fund krahasojné rezultatet, diskutojné dhe nxjerrin njé pérfundim.

e Nxénésit punojné né dyshe. Ata pérdorin letra me numra té shkruar0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9 (té cilét pérsériten) dhe karta me karaktere té
shkruara:, ; +; -. Cdo nxénés formon numra dhjetoré duke pérdorur kartelat e numrave dhe presjen dhjetore. Mé pas nxénésit pérdorin shenjat e
mbledhjes dhe zbritjes dhe formojné detyra duke mbledhur dhe zbritur numra dhjetoré. Njéri nxénés i ¢iftit njehson shumén dhe nxénési tjetér
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llogarit diferencén e numrave dhjetoré. Mé pas nxénésit ndérrojné rolet, nxénési i paré llogarit diferencén dhe nxénési tjetér njehson shumén e
numrave dhjetoré. Né nivel dyshe, nxénésit krahasojné dhe diskutojné rezultatet e shumés dhe diferencés sé fituar té numrave dhjetoré.
Nxénésit ndahen né 3 grupe dhe zgjidhin detyra nga fleta mésimore. Grupi i paré merr detyra me shumézimin dhe pjesétimin e njé numri dhjetor
me njési dhjetore, grupi i dyté merr detyra me shumézimin dhe pjesétimin e njé numri dhjetor me njé ose dy dhjetore me njé numér njéshifror
dhe grupi i treté merr detyra me shumézim dhe pjesétim té numrave dhjetoré.

Grupi 1. Njehso: a) 23,4:10=___; b) 1289.37:100=___ ;¢) 0,12:10= .

Grupi 2. Njehso: a) 0,02:6=___; b)22,5:3=__ ;c) 108,65:5=___.

Grupi 3. Njehso: a)20.03-0.7=____; b)5,64:0,3=____; c) 0,08:0,01= .

Nxénésit zgjidhin detyrat né grup, diskutojné dhe nxjerrin pérfundime. Né fund secili grup prezanton pérfundimet e tyre para gjithé klasés.

Nxénésit né grupe me nga tre nxénés zgjidhin problema me numra dhjetoré. Pér shembull

a) Njé cokollaté kushton 2.85 euro. Sa do té paguajné pesé miq nése blejné té njéjtén cokollaté?

b) Gjyshi u dha 37,84 dollaré 4 nipérve té tij pér Vitin e Ri. Sa do té marré secili nip nése i ndajné paraté né ményré té barabarté?

c) Njé apartament pér katér persona né Durrés, Shqipéri kushton 50 euro nata. Sa kushton njé naté pér njé person?

Pasi secili nxénés né grup ka zgjidhur té gjitha detyrat, nxénésit né grup krahasojné zgjidhjet, diskutojné dhe nxjerrin pérfundime.

Nxénésit né grupe llogaritin distancén ndérmjet dy vendeve né harté sipas njé shkalle té caktuar. Secili grup zgjedh njé harté nga atlasi gjeografik
dhe regjistron shkallén e pérshtatshme pér hartén e zgjedhur. Ai zgjedh tre qytete nga harta dhe mat distancat midis tyre né harté me njé vizore.
MEé pas llogarit distancat aktuale sipas pérpjesétimit/shkallés sé dhéné. Grupet prezantojné punén e tyre. Ai diskuton se si pérpjesétimet/shkallét
e ndryshme té hartave lidhen me sipérfagen e vendeve té pérfaqésuara prej tyre.

Nxénésit né ményreé té pavarur zgjidhin problemet e shkallés nga njé kontekst real:

o Pérpjesétimiitopave té kaltér dhe té verdhé né njé kuti éshté 13:7. Nése ka gjithsej 40 topa né kuti, sa prej tyre jané té verdhé dhe sa jané té kaltér?
Sa pér gind e topave jané té verdhé?

o Ana dhe Senihaja sé bashku kané fituar 3200 denaré. Ana ka punuar 3 oré dhe Senihaja 5 oré. Sa denaré duhet té& marré secili prej tyre?

o Miki dhe Sevilaj mbollén pemé sé bashku. Miki mbolli tre heré mé shumé pemé se Sevilaj. Cili éshté pérpjesétimi i peméve té mbjella nga Miki né
Sevilaj? Sa pér gind e peméve ka mbjellé secili prej tyre? Nése ata mbollén 150 pemé sé bashku, sa pemé mbolli Miki?

MEé pas né dyshe shkémbejné zgjidhjet e tyre dhe diskutojné ményrén e zgjidhjes dhe saktésiné e zgjidhjes.

Nxénésit njihen me proporcionalitetin e drejtpérdrejté népérmjet njé eksperimenti té lévizjes sé sendeve/objekteve nga njé vend né tjetrin né klasé.
Ato zbulojné lidhjen midis numrit té turneve dhe numrit té sendeve té transportuar. Njé nxénés éshté pjesémarrés né eksperiment - ai i [éviz sendet
né ményré qé té mbajé gjithmoné té njéjtin numér sendesh shembull 3 secila). Lind pyetjet: Sa sende transportohen né njé turne? Sa sende u
transportuan né dy (tre, katér...) turne? Sa turne nevojiten pér té transferuar 45 sende? etj. Pérgjigjet regjistrohen né njé tabelé. Pérmes analizés sé
asaj gé shkruhet né tabelé, zbulohet lidhja proporcionale. Pyetjet shtesé i drejtojné nxénésit té zhvillojné strategji mendore pér zgjidhjen e
problemeve té thjeshta té proporcionalitetit. Mé pas nxénésit zgjidhin detyra té proporcionalitetit né grup. Shembuj té detyrave:

O Nése 3 kg kumbulla kushtojné 120 denaré, sa denaré kushtojné pér 6 kg? Dhe sa pér 9 kg?
O Nése 10% e njé shume té caktuar éshté 1500 denaré, sa denaré éshté 20% e sé njéjtés shumeé? Sa denaré éshté e gjithé shuma?
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O Nése pér té ngjyrosur njé mur 3m? me ngjyré té gjelbér nevojiten 600 ml ngjyré té verdhé dhe 21 ml ngjyré té gjelbér, sa mililitra té ¢cdo ngjyre nevojiten
pér té ngjyrosur 12m? mur? Sa m? mund té ngjyros me 6.21 litra ngjyré?
O Nése njé mace e gjysmé ha njé mi e gjysmé né njé dité e gjysmeé, sa minj do té hané 12 mace pér 30 dité?

Tema: GJEOMETRIA
Orét e pérgjithshme: 42 (realizohen gjaté gjithé vitit)

Rezultate nga mésimi:

Nxénési/nxénésja do té jeté i/e afté té:

1. Pérdor nocionet: vijé rrethore, rreth, hark rrethor, pozita reciproke e vijés rrethore dhe pikés, vija rrethore dhe drejtéza, dy vija rrethore né kontekst té
pérditshém.

2. Zgjidh probleme nga kontekst i pérditshém duke pérdorur nocionet: pika, drejtéza, gjysmédrejtéza dhe segmenti.

3. Pérdor matjen e kéndeve, njésité matése té kéndeve, kéndin gendror dhe kéndet transversale né zgjidhjen e problemeve nga konteksti i pérditshém.

4. Njeh, krahason dhe pérdor vetité e formave 2D né situata té pérditshme.

5. Krijon njé trekéndésh, me vijén rrethore té brendashkruar dhe jashtéshkruar né njé trekéndésh né kushte té dhéna.

6. Pérdor simetriné boshtore, rotacionin rreth njé pike té caktuar dhe translacionin kur zgjidh probleme.

Pérmbajtjet (dhe nocionet): Standardet e vlerésimit:
e Vijarrethore e Zgjidh probleme duke pérdorur njohurité pérvijén rrethore, rrethin, pozicionin e ndérsjellé
(tangjente, harku rrethor) té vijés rrethore dhe pikés, vijés rrethore dhe dy vijave rrethore.
e Shpjegon dhe cakton harkun rrethor té vijés rrethore.
e Pika, drejtéza, gjysmédrejtéza dhe e Dallon pikat kolineare nga ato jokolineare.
segmenti e Ndérton segment té barabarté né segmentin e dhéné.
(pikat kolineare, pikat jokolineare, e Grafikisht mbledh dhe zbrit segmente duke pérdorur kompas.
konstruksioni) e Ndérton drejtéza paralele dhe pingule.

e Ndérton simetralen e segmentit.
e Pérdor softuerin arsimor pér té krijuar njé segment té barabarté me njé segment té dhéng,
simetralja e segmentit, drejtézave paralele dhe normale.

e Kéndi * Shpjegon se ¢faré éshté gjysmé rrafshi dhe cilét kénde jané kénde konvekse.

(gjysmé i rrafshét, kénd konveks, kénd ¢ Mat dhe vizaton njé kénd t& mprehtég, té gjeré dhe jo konveks, né shkallén mé té afért.
gendror, kénd minutash ('), kénd ¢ \Vleréson madhésiné e njé kéndi té mprehté, té gjeré dhe jokonveks né shkallén meé té afért té
sekondash ("), transversale) shprehur né 10-she té plota.

¢ VVizaton dhe shénon kéndin gendror té vijés rrethore.
e Pérdor baraziné ndérmjet kéndeve gendrore, kordave dhe hargeve rrethore né zgjidhjen e
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problemeve.
* Pérdor shénimet pér masat e kéndit mé té vogél dhe i shndérron ato né njéra-tjetrén.
* Mbledh dhe zbret kénde né ményré aritmetike.
¢ Konstrukton njé kénd té barabarté me njé kénd té caktuar.
e Konstrukton simetralen e njé kéndi.
* Mbledh dhe zbret kénde duke pérdorur kompasin.
¢ Konstrukton njé kénd prej 60°, 30°, 15°, 90°, 45°.
* Emérton lloje té kéndeve né transversale té dy drejtézave.
¢ Pércakton njé kénd té panjohur té transversale né dy drejtéza paralele.
¢ Konstrukton kénd dhe simetralen e kéndit duke pérdorur softuerin arsimor.

e Format 2D:

- shumékéndésh

(forma 2D konvekse dhe jokonvekse,
shumékéndéshi konveks)

- Trekéndésh

(vija e mesme e trekéndéshit)

- Katérkéndésh

(paralelogram, trapez, trapezoid, romb,

romboid, deltoid)

¢ Dallon shumékéndéshin konveks nga jokonveks.

* Shpjegon se ¢faré éshté shumékéndéshi konveks.

¢ Zgjidh problemet e trekéndéshit duke pérdorur konceptet: vija e mesit té trekéndéshit,
ortogendér, gendér réndimi, vija rrethore e brendashkruar dhe e jashtéshkruar dhe shuma e
kéndeve né njé trekéndésh.

¢ Konstrukton njé trekéndésh me: tri brinjé; dy brinjé dhe kéndi ndérmjet tyre; brinja dhe dy kénde
té shtrira né até brinjé.

e Konstrukton gendrén e vijés rrethore té jashtéshkruar dhe té brendashkruar té njé trekéndéshi.

® Pérdor softuerin arsimor pér té krijuar njé trekéndésh, gendrén e vijés rrethore té brendashkruar
dhe jashtéshkruar té njé trekéndéshi.

¢ Klasifikon katérkéndéshat sipas paralelizmit té brinjéve.

¢ VVizaton dhe pércakton paralelogram, lartésiné dhe diagonalet e njé paralelogrami.

¢ Pérdor vetité e paralelogramit né zgjidhjen e problemave.

¢ Kontrollon nése shuma e kéndeve né njé katérkéndésh éshté 360° dhe e pérdor até né zgjidhjen

e problemave.

e Pozita dhe lévizja
(rrotullimi rreth njé pike té caktuar)

® Pércakton pozitén e njé shumékéndéshi me simetri boshtore ose tejbartje né njé sistem
koordinativ.

® Pércakton pozicionin e njé shumékéndéshi duke e rrotulluar rreth njé pike té caktuar.

¢ Shpjegon imazhin dhe origjinalin né simetri boshtore, tejbartje ose rrotullim rreth pikés sé
caktuar.

e Té zgjidhé probleme me boshtin simetrik, tejbartje ose rrotullim rreth pikés sé caktuar.

e Skicon forma 3D té shikuara nga pjesa e pérparme, nga lart dhe nga anash.

Shembuj aktivitetesh
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e Nxénésit punojné né grupe té vogla dhe sé pari né tabelén SHVP-ség, secili grup shénon até gé di pér nocionet: rreth, vija rrethore dhe pozitat
reciproke, si dhe até gé duan té diné rreth tyre (d.m.th., ata plotésojné té parén dhe kolonén e dyté té tabelés). Mé pas secili grup merr njé
detyré té ndryshme, ku detyrat kané té béjné me pozitén reciproke té pikés, drejtézés, rrethit me vijén rrethore. Sishembullmund té pérdoren
2 detyrat e méposhtme:

1) Vizato dy vija rrethore me rreze r.=4 cm, r.=2 cm késhtu gqé: a) njéra vijé rrethore éshté jashté tjetrés; b) njéra vijé rrethore éshté brenda
tjetrés.
Mé pas nxénésit matin largésité ndérmjet gendrave té rrathéve né té dyja rastet dhe i krahasojné me gjatésité r.+r., r.-r.. Né njé grup, diskutojné se
sa duhet té jeté distanca midis gendrave té vijave rrethore qé té kené njé (dy) pika té pérbashkéta?
2) Vizato vijén rrethore me rreze 3 cm dhe drejtézén p gqé éshté né distance:
a) mé pak se 3 cm nga gendra e vijés rrethore; b) mé e madhe se 3 cm nga gendra e vijés rrethore.

Nxénésit né grup diskutojné pér pozitén reciproke té drejtézés dhe vijés rrethore né té dyja rastet dhe nxjerrin njé pérfundim se sa duhet té jeté

distanca midis drejtézés dhe gendrés sé vijés rrethore né ményré gé teé kené vetém njé piké té pérbashket.

Pas zgjidhjes sé detyrave, grupet plotésojné kolonén e fundit té€ tabelés SHVP-sé (¢faré mésuan) dhe e prezantojné punén e tyre para klasés.

e Nxénésit vizatojné individualisht me hapa. Mésimdhénési/ja zbaton “Diktim matematikor”:

1) vizato vijén rrethore me gendér O dhe rreze té ¢farédoshmerr;

2) vizato kordé AB me njé gjatési té barabarté me rrezen e vijés rrethore;

3) shéno harkun e rrethit qé pérshtatet me kordén AV;

4) vendos gjilpérén e kompasit né pikén B dhe me njé rreze té barabarté me kordén AB vizato njé hark té ri té rrethit, i cili do té presé vijén rrethore

té dhéné né pikén C;

5) vazhdo procedurén edhe disa heré - ¢do heré né pikén pérfundimtare té€ harkut té fundit rrethor, vendos pikén e fillimit té harkut té ri rrethor.

Sa tejbartje té tilla mund t€ béni né vijén rrethore? Cila éshté pika pérfundimtare né té cilén arrihet duke aplikuar disa heré harget rrethore?

Né fund té aktivitetit, nxénésit i krahasojné vizatimet gé rezultojné né dyshe, diskutojné ndryshimet dhe béjné korrigjime t€ vizatimeve nése éshté

e nevojshme.

Aktivitet kérkimor: Nxénésit punojné né grupe (duke pérdorur té€ njéjtén proceduré si né aktivitetin e méparshém) dhe vizatojné “Lulen e jetés”.

Ata gjithashtu kryejné njé aktivitet té shkurtér kérkimor né internet pér té njéjtén temé. Ata i shkruajné gjetjet e tyre né letrén hamer né té cilén

kané vizatuar dhe mé pas secili grup i prezanton para paraleles.

Nxé&nésit punojné né grupe dhe pér 3 pika té ¢farédoshme né rrafshin A, B dhe C praktikisht béjné kontrollimin e pabarazisé AC < AB + BC . Pér

puné pérdorin materiale té parapérgatitura: stiropor mbi té cilin éshté ngjitur letra, fije peri né disa ngjyra, mjete pér zyré — gjilpéréza (karfica) me

toptha me ngjyra té ndryshme. Nxénésit ndryshojné pozicionin e njérés prej gjilpérézave - nga pika jokolineare né ato kolineare. Ata formojné
segmentet qé rezultojné duke pérdorur fijet dhe masin distancat midis secilés dy nga tre pikat. | shkruajné pérfundimet e tyre né hamer né formén

e njé ekuacioni/barazimi, domethéné njé jobarazi pér gjatésité e secilit segment té pérftuar né krahasim me shumén e dy té tjeréve. Sé fundi,

duhet ta pérmbledhin té gjithé punén né njé fjali duke pérdorur nocionet: kolineare, pika jokolineare dhe shenjat > ose <.

Nxénésit punojné né grupe, i caktojné detyra njéri-tjetrit pér tejbartjen e segmenteve dhe mbledhjen e zbritjen grafike té segmenteve. Né té njéjtén

kohé, secili nxénés i ¢iftit vizaton njé segment (segmente) né fletoren e shokut, i shénon dhe shkruan njé kérkesé (pér shembull: Né ményré
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grafike mbledh segmentet AB dhe CD. Pérshkruaj procedurén me hapa). Pasi secili nxénés nga dyshja ka zgjidhur detyrén e caktuar né kété
ményré, ata shkémbejné pérséri fletoret dhe vlerésojné njéri-tjetrin. Diskutojné né nivel té dyshes.
Nxénésit punojné né grupe té vogla. Secili grup merr letér hamer né té cilén ka té njéjtin konstruksion té drejtézés normale pérmes pikés gé
shtrihet né drejtéz dhe né drejtézén normale pérmes pikés qé nuk shtrihet né drejtéz. Grupet kané 5-10 minuta pér té shqgyrtuar dhe diskutuar
ndértimet dhe mé pas té shkruajné hapat e ndértimit. Mé pas mésimdhénési e rrotullon "Rrethin e ideve" (Eshté njé rreth i ndaré né 4 pjesé me
etiketa, "parashiko, shpjego, pérmbledh, vleréso" me njé shigjeté - si njé oré me njé akrep) dhe i bén pyetje me radhé secilit prej grupeve. Né
varési té vendit ku ndalon shigjeta, mésimdhénési/ja parashtron njé pyetje té pérshtatshme, p.sh., nése shigjeta ndalet né parashikimi, pyetja
mund té jeté: "Parashikoni se si mund té ndértohet njé tangjent né vijén rrethore?", nése shigjeta ndalet né vlerésoni: "Tregoni pse ndértimi i njé
drejtéz normale mund té€ ndértohet né ményrén 1 . (ose ményrén 2.) ", nése shigjeta ndalet né pérmbledh: "Si mund té pérdoret procedura
normale e ndértimit pér té pércaktuar distancén nga pika deri te drejtéza?", nése shigjeta ndalon né shpjego: " Shpjego se cilat hapa mund té té
pérdoret né ndértim né dy drejtézave paralele?". Nxénésit sérish kané rreth 10 minuta kohé pér té shkruar pérgjigijet dhe né fund secili grup
prezanton para klasés.

o Nxénésit né dyshe i diktojné njéri-tjetrit hapat e konstruktimit té simetrales sé segmentit (pasi té kené paré meé paré demonstrimin e mésimdhénésit).
Ata doemos duhet té pérdorin fjalorin matematikor dhe nocionet gé lidhen me ndértimin e simetrales té segmentit. Sé pari, njéri nxénés nga dyshja
tregon ndértimin me gojé hap pas hapi dhe tjetri ndérton sipas késaj radhe né fletoren e tij dhe i shénon hapat e procedurés né vendin e duhur. Mé
pas disa nga dyshet prezantojné punén e tyre dhe diskutojné né nivel klase saktésiné e ndértimit dhe fjalorin matematikor té pérdorur.

Ciftet gé pérparojné mé shpejt u jepet detyra té béjné matjen e distancés nga disa pika nga simetralja e segmentit deri né pikat e fundit té atij
segmenti dhe té shkruajné até gé vérejné.

e Mésimdhénési propozon dhe demonstron funksionet bazé té softuerit té pérshtatshém arsimor. Nxénésit punojné né grupe dhe hetojné se
cilat mjete jané té pérshtatshme pér ndértimet e kérkuara (njé grup kérkon njé mjet pér té vizatuar njé segment té barabarté me njé segment
té caktuar, grupitjetér—simetralen e segmentit, grupiitreté - drejtéza paralele, grupi i katért— drejtézat normale). Mé pas népérmjet teknikés
Fluturakja dhe duke pérzgjedhur mé paré njé “ekspert” té grupit, ato duhet té njihen me té gjitha mjetet dhe secili nxénés té béjé njé krijim
me secilin prej mjeteve.

e Nxénésit né grupe té vogla marrin disa forma konvekse dhe konkave té prera né letér dhe detyra e tyre €shté t'i grupojné né dy grupe. Duke
vepruar késhtu, ata zgjedhin veté kriteret e klasifikimit. Grupet gé do té béjné ndarjen e sakté té formave 2D (njé grup formash konvekse dhe
njé grup formash 2D konkave) arsyetojné punén e tyre para klasés dhe mé pas né fund té aktivitetit secili grup duhet té shprehé
pérkufizimin/pérshkrimin e njé forme 2D konvekse (konkave).

e Secilinxénés nxjerr nga canta e mésuesit njé fleté né té cilén shkruhet njé detyré pér matjen ose vizatimin e kéndeve me madhési té caktuar
dhe zgjidh detyrén e dhéné. Mé pas né dyshe shkémbejné fletoret e tyre dhe kontrollojné zgjidhjet e njéri-tjetrit.

e Nxénésit punojné né dyshe. Secila dyshe nxjerr njé copé letre nga ¢canta e mésimdhénésit, né té cilén vizatohet dhe emértohet njé kénd (i
mprehté, i gjeré ose konkav). Ata kané tabelé té pérbashkét me kolona: né kolonén e paré ata shkruajné emrin e kéndit, né kolonén e dyté
dhe té treté vlerésimin e madhésisé sé kéndit té secilit nxénés té giftit, dhe né té katértén - madhésiné e sakté (pas matjes sé kéndit me
kéndmatés). Pastaj ata kontrollojné se cili nxénés kishte njé vlerésim mé té miré (ata llogaritin ndryshimin midis madhésisé sé vlerésuar dhe
asaj aktuale té kéndit) dhe shkruajné piké pér ¢cdo vierésim mé té miré. Né fund té orés sé mésimit shpallen fituesit e ¢do ¢ifti.
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Nxénésit té ndaré né grupe, hulumtojné vetité e kéndit gendror, té kordés pérkatése dhe té harkut rrethor. Ata duhet té vizatojné né flipgart
vijén rrethore me rreze té ¢farédoshme dhe né té té shénojné njé kénd gendror, kordén pérkatése dhe harkun e rrethit. Ata pérsérisin
procedurén e vizatimit t& njé kéndi gendror né té njéjtén, dhe mé pas né vijén tjetér rrethore, por me té njéjtén rreze si i pari. Népérmjet
diskutimit té fokusuar, nxénésit nxjerrin njé pérfundim dhe shénojné vetiné e kéndit gendror, korde pérkatése dhe harkun rrethor - p.sh.: Né
vijén rrethore, kéndet gendrore té€ barabarta kané korda pérkatése té barabarta.

Nxénésit marrin udhézime nga mésimdhénési dhe punojné né ményré té pavarur.

"Diktim matematikor":

1. Vizato vijén rrethore me rreze té ¢farédoshme.

2. Né vijén rrethore vizato dy diametra reciprokisht normal.

3. Shéno kéndet gendrore té fituara, mé pas vizato kordat e tyre pérkatése.

4. Konstrukto simetrale té kordave dhe shéno pikat prerése té simetraleve me vijén rrethore.

5. Lidhi té gjitha pikat gé keni marré né vijén rrethore.

Nxénésit i krahasojné vizatimet dhe diskutojné pér pyetjen: “Cilin shumékéndésh ke marré?”; "Shpjego pse shumékéndeéshin gé ke béré éshté i rregullt?";
“Propozon ndértime té shumékéndéshave té tjeré té rregullt té brendashkruar né vijén rrethore” etj.

Nxénésit né grupe fillimisht duhet té béjné njé poster qé lidhet me njé problem teksti té cilin e pérpilojné veté sipas shembullit té dhéné: Nése
orbitén e Tokés e konsiderojmé njé rreth me gendér Diellin, né sa pjesé té tij do té udhétojé Toka pér 12 oré? Dhe sa do té kalojé pér 8 oré? Cili
éshté kéndi gendror gé korrespondon me kéto lévizje?

Ata duhet té paragesin problemin e tyre tekstual me vizatime dhe té tregojné procedurén e zgjidhjes né térési. Ata pérdorin letér hamer, shkumésa
me ngjyra, gérshéré, ngjités, lidhje interneti pér kérkimin e té dhénave... Né fund té orés sé mésimit shfagen té gjithé posterat dhe secili grup lé
komente né lidhje me konceptet matematikore té grupeve té tjera né letér ngjitése.

Nxénésve né dyshe u jepen disa karta me madhési té ndryshme kéndesh té shkruara né gradé, minuta dhe sekonda dhe ata duhet té
pérputhin nga dy karta. Pér shembull: karta gé thoté 20,5° duhet té lidhet me kartén gé shkruan 20° 30'. Né fund té aktivitetit, dy dyshe
kontrollojné pérgjigjet e njéra-tjetrés.

Cdo nxénés shkruan né njé fleté tri detyra (detyré pér shndérrimin e njésive matése pér kénde, pér mbledhjen aritmetike dhe pér zbritjen
aritmetike té kéndeve) dhe i l& né kutiné e mésimdhénésit (teknika "Akuariumi"). Mé pas té gjithé nxjerrin njé fleté nga kutia dhe zgjidhin
detyrat e shkruara né fletén qé kané térhequr. Fletét me detyra té zgjidhura kthehen né kuti. Secili nxénés sérish nxjerr njé fleté me detyra té
zgjidhura, i kontrollon dhe i shkruan vérejtjet. Nxénésit diskutojné té gjithé procesin, i cili tregohet né disa lista - nga caktimi i detyrave tek i
pari, deri te zgjidhja e té dytit dhe né fund - nota e dhéné nga nxénési i treté.

Nxénésit né dyshe konstruktojné njé kénd dhe simetrale kéndi. Njé nxénés i giftit konstrukton njé kénd prej 60° dhe simetralen e tij né fletore, dhe
nxénési tjetér i ciftit ndérton njé kénd prej 90° dhe simetralen e tij duke pérdorur softuerin arsimor. Mé pas nxénésit ndérrojné rolet, nxénésii paré
konstrukton njé kénd prej 90° dhe simetralen e tij né fletore, dhe nxénési tjetér konstrukton njé kénd prej 60° dhe simetralen e tij duke pérdorur
softuerin arsimor. Né fund, nxénésit krahasojné konstruksionet e kéndeve nga fletorja dhe konstruksionet e kéndeve duke pérdorur softuerin
arsimor, diskutojné dhe arrijné né njé pérfundim.
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e Nxénésit punojné né dyshe. Ata marrin dy kénde a dhe B, né ményré qé a > B. Nxénési i paré duhet té mbledhé kéndet, pra té ndértojé kéndin a+p
dhe nxénési tjetér t'i zbresé kéndet, pra té konstruktojé kéndin a-B. Nxénésit béjné konstruktimet me ndihmén e kompasit né njé gjysmédrejtéze té
dhéné. Mé pas, nxénési i paré konstrukton ndryshimin e kéndeve té dhéna dhe nxénési tjetér konstrukton shumén e kéndeve té dhéna. Né fund
krahasojné dhe diskutojné pér kéndet e fituara.

e Nxénésit né grupe marrin njé vizatim né té cilin jané shénuar kéndet e transversales.

Brenda grupit ata diskutojné dhe u pérgjigjen pyetjeve:
a) Numéro té gjitha kéndet pérgjegjése - kongruente, kéndet alternative dhe kéndet e

kundérta té& dhéna né vizatim? a B/ a
b) Pér cilat cifte kéndesh nga vizatimi vlen: "Kéndet shtrihen né té njéjtén transversale"? Vi
c) Pér cilat cifte kéndesh vlen: "Té dy kéndet jané té brendshém ose té dy jané kénde té b By /o
jashtém"? 7/ 6

¢) Nése a=45° atéheré sa éshté madhésia e kéndeve té tjera?

d) Nése B =135° atéheré sa éshté madhésia e kéndeve té tjera?
MEé pas njé nxénés nga secili grup prezanton zgjidhjet e detyrave nga grupi i tyre né tabelé.

Nxénésit né nivel klase diskutojné dhe arrijné né njé konkluzion apo pérfundim.

Nxénésve né grup u jepet njé fleté pune né té cilén jepen shumékéndéshat dhe ata duhet t'u pérgjigjen pyetjeve:
a) Emérto shumékéndéshat sipas brinjéve.

b) Emérto brinjét, kéndet dhe kulmet e shumékéndéshave.

»

c) Vizato shumékéndésha, emérto dhe pérshkruaji ato. ' o R\ — T~ ‘ /
¢) Cilét nga shumékéndéshat jané konveks dhe cilét konkave? Shpjego pse. y ‘ . ' /
d) Vizato njé gjashtékéndésh konkav dhe njé gjashtékéndésh konveks. ' E A @

MEé pas secili grup i paraget pérgjigjet para nxénésve tjeré.
e Nxénésit, té ndaré né tre grupe, marrin nga njé detyré, pér té ndértuar njé trekéndésh ABC nése jepet: brinjét e trekéndéshit a=4cm, b=3 cm
dhe c=5 cm; kéndi a=40° dhe brinjét b=4 cm dhe c=3 cm; brinja a=4 cm dhe kéndet B=35° dhe y=56°.
MEé pas grupet shkémbejné detyrat dhe béjné krijimin me softuer arsimor. Né shkémbimin e treté té detyrave, grupet krahasojné dhe diskutojné
krijimet me kompas dhe me softuerin arsimor.
o Nxénésit né dyshe krijojné AABC me brinjé a=5cm, b=4 cm dhe c=6 cm. Njéri nxénés duhet té béjé njé vijé rrethore jashtéshkruar dhe tjetri njé
vijé rrethore brendashkruar me AABC. Nxénésit né dyshe diskutojné dhe u pérgjigjen pyetjeve:
1. Té paktén sa simetrale té brinjéve té AABC duhet té krijohen pér té pércaktuar gendrén e vijés rrethore té jashtéshkruar O?
2. Krahaso largésité nga gendrén e vijés rrethore té jashtéshkruar O deri te kulmet e AABC?
3. Si pércaktohet gendra e vijés rrethore té brendashkruar V né AABC?
4. Si fitohet rrezja e vijés rrethore té brendashkruar?
5. Ku shtrihet gendra O e vijés rrethore té jashtéshkruar né njé trekéndésh, dhe ku né trekéndéshin kénddrejté?
Nxénésit mund té verifikojné krijimin e rrethit té brendashkruar dhe té rrethuar té AABC duke pérdorur softuerin arsimor.
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Nxénésit té ndaré né tre grupe zgjidhin probleme té trekéndéshit.

Grupi 1:

a) Sa éshté shuma e kéndeve té ngushta te trekéndéshi kénddrejté? Cila éshté brinja mé e gjaté te trekéndéshi kénddrejté dhe pse?

b) Perimetri i AABC éshté 18 cm dhe pikat P dhe R jané mesi i brinjéve pérkatésisht AB dhe AC. Pércakto perimetrin e AABC.

c) Eshté dhéné njé AMNP, kulmet e sé cilés jané mesi i brinjéve té AABC. Vizato AABC.

Grupi 2:

a) Sa éshté madhésia e kéndit té treté y né AABC nése kéndi a=43°25'16" dhe kéndi 3 = 78°32'15"?

b) Cfaré kéndi fitohet nése kéndet e njé trekéndéshi priten dhe mblidhen prané njéri-tjetrit me njé kulm té pérbashkét?

c) Gjeji kéndet né njé trekéndésh barakrahés nése kéndi né majé té trekéndéshit éshté 80°.

Grupi 3:

a) Vizato njé segment AB me gjatési 5cm. Mé pas vizato vijén rrethore me rreze 4 cm né ményré gé vija rrethore té kalojé népér pikat A dhe B.
b) Shéno tre pika jokolineare dhe krijo vijén rrethore qé kalon népér ato pika.

c) Krijo ortogendrén te trekéndéshi kéndngushté, kénddrejté dhe trekéndéshi kéndgjeré. Ku gjendet ortogendra e secilit prej trekéndéshave?
MEé pas grupet ndryshojné detyrat, i zgjidhin ato dhe diskutojné pér zgjidhjet.

Nxénésit né dyshe, né karton, vizatojné AABC me brinjét a=7cm, b=6 cm dhe c=8 cm dhe pércaktojné gendrén e réndimit e trekéndéshit ABC.
Béjné prerjen e trekéndéshin ABC, béjné vrima né kéndeve té trekéndéshit dhe lidhin njé fije peri né vrimat e qosheve. Mé pas e mbajné perin
nga njéri kénd dhe e 1éné trekéndéshin té bjeré lirshém, vizatojné vijé duke vazhduar drejtimin e perit. Procedurén e pérsérisin edhe me kéndet
té tjera. Vijat e vizatuara do té priten né njé piké dhe ajo piké éshté gendra e réndimit e trekéndéshit. Nxénésit kontrollojné nése éshté gendra
e réndimit trekéndéshit. Ata vendosin gishtin né pikén e fituar dhe kontrollojné nése trekéndéshi éshté né ekuilibér.

Aktiviteti hulumtues/kérkimor: Nxénésit té ndaré né 4 grupe, hulumtojné vetité e llojeve té paralelogrameve. Secili grup hulumton vetité e njérit
prej llojeve té paralelogrameve (katror, drejtkéndésh, romb dhe romboid) gé kané té béjné me diagonalet (barazia, kéndet ndérmjet
diagonaleve, diagonalet pérgjysmuese), vetité e lartésive (barazia e lartésive, raporti i lartésisé me brinjén drejt sé cilés térhigen), vetité e
kéndeve (barazia e kéndeve, shuma e kéndeve fqinje, shuma e kéndeve). Secili nxénés i grupit bén nga letra njé model té paralelogramit dhe
shénon lartésité dhe diagonalet e tij, mé pas duke matur, palosur modelet e béra, duke zbatuar njohurité e méparshme, nxjerr pérfundime pér
vetité e paralelogramit dhe i shénon né tabelé té pérgatitur nga mésimdhénési. Brenda grupit nxénésit diskutojné, i krahasojné rezultatet,
formulojné sé bashku vetité dhe béjné njé prezantim me poster.

Né orén tjetér, grupet paragesin njohurité e tyre. Diskutohen ngjashmérité/ndryshimet né lidhje me secilén prej vetive ndérmjet
paralelogrameve té ndryshém (p.sh. A e pérgjysmojné diagonalet ¢do paralelogram? A jané diagonalet té barabarta né gjatési pér ¢do
paralelogram? etj.).

Nxénésit né grupe luajné lojén “Kéto vetii kané ...”. Secili grup ka karta né té cilat jané shkruar vetité e katérkéndéshave (p.sh. "Ka njé palé brinjé
paralele", "Té gjitha brinjét e tij jané té barabarta", "Diagonalet e tij jané reciprokisht normale", "Ka 4 kénde té drejta", etj.) , letra bosh né té
cilat do té vizatojné katérkéndéshat dhe njé tabelé boshe me 5 rreshta dhe 5 kolona. Fillimisht nxénésit zgjedhin 8 nga kartat e vetive té
katérkéndéshave dhe i renditin nga 4 né rreshtin e paré dhe 4 né kolonén e paré. Pastaj njé nga njé ata zgjedhin njé fushé té zbrazét nga tabela
dhe duhet té vizatojné njé katérkéndésh gé ka vetité e kolonés pérkatése dhe rreshtit pérkatés né té cilin zgjidhet fusha. Sfida éshté té
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plotésohet ¢do fushé e tabelés. Eshté e mundur qé té shfagen fusha pér té cilat nuk ka zgjidhje. Pérzieni dhe riorganizoni kartat me vetité pér té

filluar njé lojé té re.
Nxénésit né grupe shkruajné njé algoritém pér lévizjen e njé roboti gé do té vizatojé njé paralelogram dhe diagonalet e tij. Secili grup merr njé fleté pune
me njé detyré né té cilén fillimisht duhet té pércaktojné gjatésité dhe kéndet e panjohura pér paralelogramin e dhéné dhe mé pas vetém me komandat
"Léviz me x cm" dhe "Rrotullo me njé kénd x°" té shkruajé njé algoritém gé do té vizatojé saktésisht paralelogramin me elementet e dhéna né detyré.
(njé shembull i njé detyre éshté dhéné né vizatim). Mé pas grupet marrin njé algoritém té shkruar mé paré nga njé grup tjetér dhe kané pér detyré té
vizatojné sakté paralelogramin sipas udhézimeve né algoritém. (Njé paketé softuerike mund té
pérdoret gjithashtu pér té programuar lévizjen e robotit, pér shembull Scratch.)

Nxénésit né grup kontrollojné shumén e kéndeve né njé katérkéndésh. Secili grup merr njé model té
katérkéndéshit té béré me karton dhe udhézime gé né tre ményra té ndryshme (duke matur kéndet,
duke preré dhe ngjitur kéndet né njé kulm té pérbashkét dhe duke zbatuar njohurité pér shumén e
kéndeve té njé trekéndéshi) duhet té pércaktojné saktésisht se sa éshté shuma né kéndet e
katérkéndéshit gé kané marré. Grupet paragesin rezultatet dhe nxjerrin njé pérfundim pér shumén e
kéndeve né ¢do katérkéndésh.

Aktiviteti projektues: Nxénésit né grup béjné njé libér pér tre lévizjet bazé (simetria e boshtit, tejbartja
dhe rotacioni). Pérmbajtja e librit éshté e paracaktuar. Libri mund té pérmbajé: njé pérshkrim té
secilés prej lévizjeve, disa detyra té zgjidhura pér zbatimin e lévizjeve né njé sistem koordinativ, shpjegime té figurés dhe origjinalit, si dhe shembuj té
zbatimit té lévizjeve né njé kontekst real. etj. Secili grup vleréson librat e prodhuar nga grupet e tjera. Prezantohen punimet e vlerésuara mé miré.
Nxénésit punojné né dyshe. Secili nxénés fillimisht skicon pamjet e dy formave 3D nga pjesa e pérparme, nga lart dhe nga anash pa e ditur shoku i tyre
se cilat forma po skicojné. Mé pas shkémbejné skicat gé kané béré. Ata kané pér detyré té diné se cilat forma 3D i referohen skicat dhe té vizatojné
format dhe/ose té shkruajné emrat e tyre né karta. Nése ka gabime né skica, ata i diskutojné dhe i korrigjojné. Nga skicat dhe kartat e béra nga nxénésit

formohen komplete me té cilat nxénésit mund té luajné lojén “Gjeni dyshen/ciftin”.

a0
L .

Tema: ALGJEBRA
Orét e pérgjithshme: 20

Rezultatet nga mésimi:

Nxénési/nxénésja do té jeté i/e afté té:

1. Pérpilon shprehje algjebrike dhe formula pér zgjidhjen e problemave nga kontekstet e pérditshme.
2. Pérpilon dhe zgjidh ekuacione lineare me koeficiente té ploté né njé kontekst té caktuar.

3. Krijon vargje té numrave té ploté dhe paragitje vizuale dhe shkruan anétarin e pérgjithshém né varg.
4. Paraget probleme nga situatat e pérditshme me funksione lineare dhe vizaton grafikét e tyre.
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Pérmbajtjet (dhe nocionet):

Standardet e vlerésimit:

o Shprehje, ekuacione/barazime o Shpjegon kuptimin e nocioneve: anétar, shprehje dhe ekuacioni/barazimi.
dhe formula o Krijon shprehje té thjeshta algjebrike, duke pérdorur ndryshore né vend té numrave.
(ndryshore, shprehje lineare, o Pérdor rendin e operacioneve algjebrike pér té thjeshtuar njé shprehje lineare (p.sh. mbledh anétaré
zgjidhje ekuacioni) té ngjashém; shumézon me konstanté jashté kllapave).
o Bén formula té thjeshta dhe shpreh njé ndryshore pérmes tjerave.
o Njehson vlerén e njé shprehjeje lineare pér vlerén e caktuar té ndryshores(ve).
o Kontrollon nése vlerat e dhéna té ndryshores/ve jané zgjidhje té ekuacionit/barazimit.
o Pérpilon dhe zgjidh ekuacione té thjeshta lineare me koeficiente té numrave té ploté.
o Vargje, funksione dhe grafiké e Krijon anétarét e vargut t& numrave té ploté dhe gjen anétarin qé éshté dhéné né pozicionin né varg.
(funksioni  linear, grafiku i e Gjen njé rregull pér té fituar anétarin e ardhshém kur zgjeron vargun.
funksionit linear) e Krijon vargje té numrave nga paraqitjet vizuale dhe shkruan anétarin e pérgjithshém né raste té
thjeshta.
e Paraget funksione té thjeshta, duke pérdorur fjalé, simbole dhe té shogéruara sipas rregullit té& dhéné.
e Gjen ciftet e koordinatave gé plotésojné njé funksion linear, ku y éshté dhéné né ményré eksplicite
né raport me x.
e Vizaton njé grafik né funksionin linear.
e Njeh dhe vizaton grafikét e funksioneve lineare paralele me boshtin x ose y.

Shembuj té aktiviteteve

o Nxénésit punojné né tre grupe. Secili grup u pérgjigjet pyetjeve
té Kipling-ut pér njé nocion té ndryshém (anétar, shprehje ose
ekuacion/barazim). Mé pas ata i prezantojné pérgjigjet,
nxénésit nga grupet e tjera u béjné pyetje nése kané dicka té
pagarté pér nocionin pérkatés. Eshté dhéné shembulli i njé
tabele me pyetje Kipling pér nocionin e ekuacionit/barazimit.

Kipling pyetjet pér nocionin Ekuacioni/barazimi

Cka éshté ekuacioni? Cka nuk éshté ekuacion?

dhe

Cila &shté zgiidhia e ekuacionit? Cila nuk éshté zgjidhja e ekuacionit?

Pse nevojiten ekuacionet? Pse nuk nevojiten ekuacionet?

Kur na nevojiten ekuacionet? Kur nuk na nevojiten ekuacionet?

Cilat elemente i pérmban njé ekuacion? Cilat elemente nuk i pérmban njé ekuacion?

Kur zgjidhet njé ekuacion?

Kur nuk zgjidhet njé ekuacion?

TN T PrIOoT PODC TN T

o Neé dyshe, nxénésit lidhin kartat né té cilat shkruhen shprehje
(ose formula) algjebrike me letra né té cilat jané shkruar né tekst probleme nga njé kontekst real. Ekzistojné gjithashtu karta bosh té té dy llojeve né
grupet e kartave. Nxénésit shkruajné njé shprehje pér problemet pér té cilat mungon karta pérkatése ose formulojné problem tekstual pér shprehjet
pér té cilat mungon karta. Shembuj té problemeve nga konteksti real:
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Sa vjeg éshté Ana, e cila éshté 3 vjet mé e madhe se véllai i saj nése ai éshté x vje¢?

o

o Sa éshté mbetja prej 100 denaré nése blejmé ¢okollaté qé kushton y denaré?

o Sakohé duhet pér té pérgatitur supé, nése e dimé se zgjat pesé heré mé shumé se pérgatitja e ¢ajit, pér té cilén gjithashtu nevojiten m minuta?

o Nxénésit zbulojné a ka gabime né detyrat e zgjidhura duke thjeshtuar shprehjet algjebrike. Thjeshtimet kané té béjné me mbledhjen e anétaréve té
njéjté, shumézimin me numér para kllapave dhe kombinimit e tyre. Ndahen zgjidhjet me gabime. Nxénésve u kérkohet té identifikojné ¢do gabim,
ta shpjegojné até dhe té shkruajné zgjidhjen e duhur. Shembuj té detyrave me gabime:

o 3x+5x =28

o 2x+3y=5xy

o 4(x+y)=4xy

o 4(2x+3)=6x+7

o 3(Bx+2)=15x+2

o Pér probleme té dhéna nga njé kontekst real, nxénésit hartojné njé formulé, e paragesin até me njé makiné funksionale dhe shprehin
ndryshoren pérmes njé makine inversi funksionale. Shembull: Formula pér shumén totale M gé duhet paguar pér marrjen me gira té
bicikletés pér x dité nése giraja kushton 150 denaré dhe pér ¢do dité paguhet 200 denaré shtesé.

Cdo nxénés merr njé set apo komplet kartash me shprehje lineare dhe karta me vlera numerike pér ndryshoret. Mé pas nxénési térheq nga kartat me
shprehje dhe kartat me vlera pér ndryshoret. Individualisht garojé né llogaritjen/njehsimin e sakté té vlerés numerike té shprehjeve lineare pér vlera té
ndryshme té ndryshores.

o Nxénésve né dyshe u jepen disa numra (gifte numrash té renditur) dhe njé ekuacion (sé pari njé ekuacion linear me njé dhe mé pas me dy té
panjohura) né té cilin ata duhet té zévendésojné vlerat dhe té kontrollojné se ¢faré ekuacionesh numerike jané marré pér secilén prej tyre. vlerat e
dhéna numerike (ciftet e renditura té numrave). Pastaj ata duhet té nxjerrin njé pérfundim se cili nga numrat e dhéné (ciftet e renditura) éshté
zgjidhje e ekuacionit té dhéné. Sé fundi, né nivel klase, disa nga dyshet shpjegojné konceptin e zgjidhjes sé njé ekuacioni.

o Nxénésit punojné né grupe té vogla dhe zgjidhin njé problem real (Tregimi i mésimdhénésit). Pér té gjetur pérgjigjet e pyetjeve né tregim, nxénésit
duhet té krijojné dhe zgjidhin disa ekuacione. Mé pas né nivel klase diskutojné pérgjigjet dhe zgjidhjet e marra.

Historia e njé mésimdhénési

Taksia me té cilén vij né puné ka njé ¢mim fillestar prej 40 denaré, dhe pér ¢do kilometér té kaluar 30 denaré. Né fund té udhétimit tim pagova 130

denaré. Sa éshté larg shkolla nga shtépia ime? Pastaj shkova né treg pér té bleré méngjes pér mua dhe disa kolegé. Kam paguar me kartelé 200 denaré.

Bleva 4 gjevreké nga 20 denaré dhe 2 gota kos. Shitésja mé ktheu 90 denaré kusur. Tani dua té di: Sa kushtonte kosi qé bleva rrugés pér né shkollé? Pas

mésimeve, mé duhet té shkoj né bibliotekg, e cila éshté 2 kilometra larg shkollés. A mé mjafton kusuri g¢ mé mbeti nga vetéshérbimi pér té paguar

taksiné?

Nxénésit ndahen né 3 grupe. Duke zbatuar teknikén Stacione, secili grup pérpilon dhe shénon njé problem tekstual gé thjeshtohet né krijimin dhe

zgjidhjen e njé ekuacioni (problemet i shkruajné me marker né letér-hamer). Pastaj grupet rrotullohen né stacionin tjetér né ményré qé problemin e

shkruar duhet té zgjidhet nga njé grup tjetér (té pérpilojé njé ekuacion sipas tekstit té shkruar dhe té zgjidhin até). Pas njé kohe té caktuar, grupet

rrotullohen né stacionin tjetér, né ményré gé grupii treté té shqyrtojé tekstin e problemit dhe procedurén e zgjidhjes sé tij dhe té béjé vérejtje né hamer
me letér ngjitése.
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Nxénésve né dyshe, u jepet njé ekuacion me koeficiente té ploté me njé veprim pér té cilin duhet té pérpilojné njé tekst. Pastaj vetém teksti i shkruar
nga njéra dyshe merret nga njé dyshe tjetér, e cila pérpilon njé ekuacion, pastaj ia kthen ciftit té paré gé kontrollon nése ekuacioni nga cifti me té cilin
shkémbyen éshté i njéjté me até gé morén né fillim. Né fund dy ciftet diskutojné me njéri-tjetrin dhe i béjné vérejtje njéri-tjetrit. E njéjta proceduré
pérséritet me njé ekuacion me dy veprime pér té cilat duhet té hartohet teksti. (Shembull: Cifti i paré merr ekuacionin: 2x+3=7. Sipas tij, dyshja e paré
harton njé tekst: Gjatésia e flokéve té Isakut éshté 3 cm. Nése marrim parasysh se flokét e njeriut rriten rreth 2 cm né muaj, pas sa muajsh Isaku do té
keté floké me gjatési 7 cm? Ky tekst merr njé cift tjetér, sipas tij bén njé ekuacion dhe e zgjidh, pastaj e kthen né ¢iftin e paré.).

Nxénésit né cift, duke pérdorur objekte nga jeta e pérditshme (p.sh., monedha, fije shkrepése, kapaké té shisheve),

béjné vargje formash, pér shembull deri né formén e 3-té ose té 4-t€, dhe mé pas duhet té shkruajné sa sende

nevojiten pér té krijuar formén e 8-té atij vargu. Ata i shkruajné anétarét e vargjeve té formuara edhe si vargje

numerike, ku duhet té shkruajné se si fitohet anétari tjetér i vargut (pér shembull, sipas vizatimit té dhéné: vargu i

numrave do té jeté 1,4,7, ... ; anétari i 8-té éshté 22; anétari tjetér fitohet me rregullin "shto 3" ose "+3"; anétari i

pérgjithshém fitohet nése "numrit rendor té vargut i shtojmé 2 heré numrin gé éshté pér 1mé i vogél se numrirendor" ose "nga numri rendor i shumézuar
me 3 zbresim 2"). Dy dyshe nxénésish shikojné krijimet e njéri-tjetrit dhe diskutojné né grup.

Nxénésit né njé grup luajné lojén “Qélloje rregullin” Pér shembull: Nxénésit marrin tabela me hyrje dhe dalje dhe duhet t'i plotésojné ato. Pér secilén
tabelé, ata duhet té pércaktojné rregullin dhe té shkruajné funksionin linear pérkatés. Secili nxénés né grup plotéson njé tabelé dhe nxénésit i ndryshojné
tabelat hyrése dhe dalése té caktuara né nivel grupi dhe i plotésojné ato. Nxénésit e grupit ndryshojné rolet e tyre, derisa secili nxénés té keté plotésuar
tabelat e dhéna né grup. Mé pas né grup krahasojné rezultatet e fituara, diskutojné dhe arrijné né njé pérfundim.

Hyrje Dalje Hyrje Dalje Hyrje Dalje
1 3 1 1 1 2
2 6 2 3 2 4

e Nxénésit punojné né dyshe. Ata zgjidhin detyra duke pércaktuar ciftet e koordinatave gé plotésojné njé funksion té caktuar linear. Njéri nga dyshja
zgjidh shembullin 1 dhe tjetri zgjidh shembullin 2. Mé pas ndérrojné detyrat, i zgjidhin dhe krahasojné rezultatet. Fitues éshté nxénési qé pas 5
detyrave té zgjidhura ka mé shumé pérgjigje ose zgjidhje té sakta té detyrave.

Shembulli 1. Cilat cifte té koordinatave jané zgjidhje té funksionit linear y=2x+1 :
a) (0.1); b) (1.5); ¢) (3.7); ¢)(5,11); d)(-1,-1); e)(-2,1).
Shembulli 2. Shkruani 5 ¢ifte té koordinatave gé jané zgjidhje té funksionit linear y=3x-2.

o Nxénésit né grup plotésojné tabelat e dhéna dhe vizatojné grafikét e funksioneve lineare. Secili grup merr té njéjtat detyra dhe duhet té vizatojé té
paktén njé grafik nga shembujt né tabelé. Mé pas né nivel klase krahasohen zgjidhjet, diskutohen dhe nxirren pérfundime.
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e Shembulli 1. Plotésoni tabelén pér secilin nga funksionet lineare: a) y= -2x+2; b) y=x; c) y= 4x+1 ; d) y= 5x; dhe vizatoni grafikun e tij.

Shembulli 2. Vizatoni grafikun e funksionit linear:

a)y=7; b)x=-6; c)y=1; ¢)x=0; d)y=0.

Tema: MATIJA

Orét e pérgjithshme: 18 (realizohen gjaté gjithé vitit)

Rezultate nga mésimi:
Nxénési/nxénésja do té jeté i/e afté té:

1. Zgjedh njésité e pérshtatshme matése pér vlerésimin, matjen, llogaritjen dhe zgjidhjen e problemeve né kontekstin e pérditshém.
2. Vizaton dhe interpreton grafiké té jetés reale gé pérfshijné mé shumé se njé fazé, pér shembull, njé grafik té kohés sé udhétimit.
3. Zgjidh probleme nga situatat e pérditshme duke njehsuar perimetrin e njé katérkéndéshi, syprinén e formave komplekse 2D dhe véllimin e kuadrit

dhe kubit.

Pérmbajtjet (dhe nocionet):

Standardet e vlerésimit:

e Gjatésia, masa dhe véllimi
(mikron (1 — mi))

Lexon shkallén né instrumentet matése analoge dhe digjitale pér gjatésiné, masén dhe véllimin.
Pérdor njésité matése dhe shenjat e duhura kur vleréson dhe mat gjatésiné, masén dhe véllimin.
Shndérron njésité e gjatésisé, masés dhe véllimit me njéra-tjetrén duke pérdorur raportet ndérmjet
njésive.

e Koha

e Pérdor lidhjet ndérmjet njésive kohore pér t'u shndérruar né njéra-tjetrén.
e  Pérdor njé sistem 12-orésh dhe 24-orésh kur zgjidh probleme nga konteksti i pérditshém.
e Interpreton oraret dhe llogarit intervalet kohore, duke pérdorur edhe grafikét.

e Perimetri, syprina dhe véllimi
(perimetri i rombit, romboidi, trapezit,
trapezoidit dhe deltoidit, metér kub
(m?3), decimetér kub (dm3), centimetér
kub (cm?3), véllimi i kubit, véllimi i
kuadrit)

e Krijon formula dhe njehson perimetrin e trekéndéshave dhe katérkéndéshave dhe shpreh njé ndryshore
né nocione té njé tjetre.

e Pérdor shenjat dhe lidhjet ndérmjet metrave katroré (m?), centimetér katror (cm?), milimetér katror
(mm?).

e Njehson apo llogarit syprinén e formave té ndérlikuara 2D (nga katrorét, drejtkéndéshat dhe
trekéndéshat kénddrejté).

e Shpreh njé ndryshore pérmes njé formule tjetér pér sipérfagen e njé trekéndéshi kénddrejté,
drejtkéndésh dhe katror.
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e Pérdor shenja dhe lidhje ndérmjet metrave kub (m3) dhe decimetra kub (dm3), decimetra kub (dm?)
dhe centimetra kub (cm?), decimetér kub (dm3) dhe njé litér (1 ).
o Nxjerré dhe pérdor formulén pér véllimin e kubit dhe kuadrit.
e Njehson véllimin e kubit dhe kuadrit.

e Njehson syprinén e kubit dhe kuadrit nga rrjetat e tyre.

Shembuj té aktiviteteve

o Nxénésit né grup zgjedhin objekte nga klasa dhe mé pas secili nxénés né grup bén njé vlerésim té gjatésis€, masés ose véllimit té objekteve dhe shénon
vlerésimin e tyre. Mé pas, né grup matin gjatésiné, masén ose véllimin e objekteve dhe vlerat e fituara i regjistrojné me njésiné e duhur té matjes. Ata
regjistrojné rezultatet e marra né njé tabelé dhe i krahasojné ato me vlerésimet pérkatése. Sé fundi, ata konkludojné se cili nxénés ka gabim mé té vogél
né vlerésim dhe nése éshté pérdorur njé njési matése e pérshtatshme. Fitues i grupit &éshté nxénési qé ka mé pak gabime.

o Nxénésit punojné né grupe me nga tre nxénés dhe plotésojné tabela né té cilat duhet té shndérrojné njésité matése pér masén, gjatésiné dhe véllimin
né njési matése pérkatése mé té vogla ose mé té médha. Cdo nxénés né grup merr njé tabelé me gjatésiné, masén dhe véllimin. Pas plotésimit té
tabelave, né nivel grupi, ata krahasojné rezultatet né tabelat e plotésuara dhe diskutojné saktésiné dhe ményrén se si arritén né zgjidhje.

Shembull. Plotésoni tabelat, duke pérdorur raportet ndérmjet njésive matése pér gjatésing, masén dhe véllimin.

m dm cm mm pHm
0,0003 g dg cg mg ug
0,025 T
1,56
3
m am’ cm’ L ml 2000
0,005 0,001
30000
457

e Nxénésit punojné né dyshe. Secili nxénés né dyshe harton né ményré té pavarur detyrat pér shndérrimin e njésive matése té kohés né njéra-tjetrén dhe
meé pas i shkémben ato me njéra-tjetrén pér zgjidhje. Pas zgjidhjes, ata vlerésojné njéri-tjetrin.
Pérshembull: 25h 17 min=____ s, 2345min=__h __ min, 3% dite=___ h
e Nxénésit ndahen né grupe dhe punojné me teknikén “Stacione”. Sé pari, grupet zgjidhin njé detyré té tillé si: “Aleksandri mbérriti né aeroport 2
oré e 40 minuta para fluturimit pér né Londér dhe shikoi orén né aeroport gé tregonte 17:45”. Nése avioni i tij u nis né kohé dhe fluturimit iu
deshén saktésisht 114 minuta pér té aterruar né Londér, sa ishte ora né orén e tij 12-oréshe?” Mé pas secili grup pérpilon njé problem té
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ngjashém me até té dhéné, té cilin njé grup tjetér duhet ta zgjidhé. Pasi zgjidh shembullin e dhéné dhe pérpilon Koha e nisjes
njé té ri, secili grup rrotullohet mbi detyrat e njé grupi tjetér, kontrollon zgjidhjen dhe shkruan komentet, zgjidh TreniA | Treni B
shembullin e dyté dhe kthehet sérish né hamer e tij ku kontrollon dhe vleréson punén e grupeve té tjera. Manastir | 8:42 13:25
Prilep 9:30 13:54
* Nxénésit né dyshe zgjidhin detyra gé pérfshijné llogaritjen e intervaleve kohore né njé sistem 12 ose 24 orésh | gogomilé | 10:10 -
dhe interpretojné njé orar duke iu pérgjigjur pyetjeve té tilla si né shembullin: Veles 10:45 14:30
a) Neé ¢faré ore niset treni nga Manastiri gé nuk ndalon né Bogomillé? Shkup 11:27 15:13

b) Cili tren arrin mé shpejt nga Manastiri né Shkup?
c) Nése Jovana ka mbérritur né stacionin hekurudhor né Prilep né ora 13:32, atéheré sa kohé duhet té presé
trenin me té cilin déshiron té shkojé pér né Veles? Sa do té zgjasé udhétimi i saj?

¢) Ivani largohet nga Manastiri me trenin A, udhéton pér né Veles, ku ka njé takim qé fillon né mesdité dhe do té
zgjasé maksimumi 140 minuta dhe mé pas duhet té vazhdojé pér né Shkup. A do té kapte trenin tjetér nése do t'i duheshin 13 minuta pér té
shkuar nga vendi i takimit né stacionin e trenit?

Udhétimi me autobus

o Nxénésit llogaritin né ményré té pavarur intervalet kohore duke pérdorur shembuj grafikésh si ky e
i dhéné: Grafiku i dhéné pérfagéson udhétimin e Janés me autobus. 1~
a) Sa largési pérshkoi autobusi né té cilin udhétonte Jana né pjesén e paré té udhétimit? /_/

b) Sa heré ka béré pushim autobusi me té cilin udhéton Jana?
c) Sa zgjati pushimi i dyté i autobusit?

150 /
100

/

pacrtojanue (km)

d) Sa zgjati udhétimi i Janés?

Pas zgjidhjes nxénésit shkémbejné né dyshe zgjidhjet dhe i diskutojné ato. N /
Nxénésit né grupe béjné trekéndésha dhe katérkéndésha nga kartoni, nga njé pér cdo lloj. Ata 0 . : ) =
shkémbejné krijimet midis grupeve dhe mé pas secili grup duhet té pércaktojé llojin e Koha (h)

trekéndéshit/katérkéndéshit gé ka marrg, té masé dhe té shénojé brinjét e tij, té& nxjerré njé formulé pér njehsimin e perifmetrTane ta Togarisé até.
Krijimet me llogaritjet nga té gjitha grupet klasifikohen sipas llojit té trekéndéshit/katérkéndéshit té cilit i referohen dhe shfagen né klasé.

Nxénésit me lojén “Akuariumi”, ushtrojné shprehjen e njé ndryshoreje pérmes njé tjetre té formulave pér perimetrin (syprinén) e njé trekéndéshi dhe
njé katérkéndéshi. Secili nxénés shénon njé detyré né njé fleté pér llogaritjen e gjatésisé (brinjés) sé panjohur kur dihet perimetri (syprina) dhe e vendos
né njé kuti té pérgatitur paraprakisht - njé akuarium. Mé pas secili nxénés vizaton njé fleté me njé detyré dhe e zgjidh né ményré té pavarur. Né dyshe,
nxénésit kontrollojné zgjidhjet e njéri-tjetrit dhe i diskutojné ato.

Né grup, nxénésit formojné forma komplekse 2D nga objektet né formén e njé drejtkéndéshi, njé katrori dhe njé trekéndéshi kénddrejté (pér shembull,
njé fleté fletore, njé bllok, trekéndésha kénddrejté nga kompleti i gjeometrisé, etj.) dhe njehsojné sipérfagen e tyre. Mé pas grupet prezantojné punén
e tyre - cila éshté forma komplekse gé kané formuar, si e kané llogaritur sipérfagen e saj, a kané pasur ndonjé véshtirési gjaté zgjidhjes sé saj etj.

Né dyshe, nxénésit reciprokisht vendosin detyra pér njéri-tjetrin pér shndérrimin e njésive matése pér syprinén (véllimi), i zgjidhin dhe i kontrollojné
zgjidhjet. Diskutohen gabimet mé té zakonshme. Shembuj té detyrave: 3m?2=_ cm? 75m? = _ cm?,
2500 mm? = _ ¢m?,320000cm? = __m2(7m3 = _ dm3,2700dm3 = __m3,20000mm3 = __cm3,32dm3=_[,7m3= L
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Nxénésve né grup u jepen kube dhe kuadér dhe duhet té zbulojné formulén e njehsimit té syprinés sé njé kuadri dhe njé kubi. Mé pas né nivel klase
nxénésit diskutojné mbi formulat e marra dhe nxjerrin pérfundime. Né nivel grupi, ata njehsojné syprinén e kutive té ndryshme né formén e njé kuadri
dhe njé kubi.
Nxénésit né grupe zbulojné njé formulé pér llogaritjen e véllimit té njé kuadri dhe té njé kubi. Secili grup merr njé kuti né formén e njé kuadri, pérmasat
e té cilit né centimetra jané numra té ploté dhe kube me teh prej 1 cm gjatésie. Ata kané pér detyré té zbulojné se sa kube nevojiten pér té€ mbushur
kutiné né formé kuadrit. Nxénésit marrin udhézime té mendojné pér numrin e kubeve gé mund té vendosen pér sé gjati dhe pér sé gjéri, numrin e kubeve
gé mund té vendosen pér té mbuluar plotésisht pjesén e poshtme té njé kutie, numrin e kubeve né ¢do rresht té njépasnjéshém, numrin e rreshtave pér
lartési. etj., dhe lidhjen me gjatésité e teheve té kuadrit pér té marré formulén pér numrin e pérgjithshém té kubeve qé nevojiten pér té mbushur kuting,
domethéné formulén pér véllimin e kuadrit. Pastaj ata njehsojné véllimin e kutive té ndryshme né formén e njé kubi dhe njé kuadri.
o Nxénésit né grupe zgjidhin detyra pér sipérfagen dhe véllimin e njé kubi dhe kuadri nga jeta e pérditshme. Secili grup zgjidh té njéjtat detyra. Mé
pas secili grup paraget procedurén e zgjidhjes sé njérés prej detyrave. Diskutohen ményrat e ndryshme té zgjidhjes né nivel klase.
Shembuj té detyrave:
o Klasa ka pérmasa 10 m, 60 dm dhe 300 cm. Pér té zbardhur 1 m2 té murit nevojiten 250 m/ ngjyré. Sa litra ngjyré duhen pér té zbardhur té
gjithé klasén?
o Pishina ka pérmasa 8 m, 3 m dhe thellési 1.2 m. Sa pllaka m? nevojiten pér té shtruar muret e poshtme dhe anésore té pishinés? Sa m? ujé
nevojiten pér t& mbushur pishinén?
o Njé kové né formé kubi ka pérmasa 4 dm, 4 dm dhe lartési 6 dm. Mbushet me ujé deri né 2 dm mé pak se lartésia. Sa litra ujé ka né kové? Sa
cm? 8shté ajo?
o Sa kuti né formé té kuadrit me dimensione 5 cm, 4 cm dhe 2 cm mund té paketohen né njé kuti me dimensione 0,8 m, 0,6 m dhe 0,5 m?

Tema: PUNA ME TE DHENA
Orét e pérgjithshme: 16 (realizohen gjaté gjithé vitit)

Rezultate nga mésimi:

Nxénési/nxénésja do té jeté i/e afté té:

1. Zgjedh ményré pér mbledhjen, organizimin dhe paraqitjen e té€ dhénave diskrete, sipas nevojés dhe té grupuara né intervale té barabarta.

2. Interpreton té dhénat e paragitura me diagrame dhe nxjerr pérfundime bazuar né modalitetin ose klasén modale pér té dhénat e grupuara,
medianén dhe rangun.

3. Pérdor gjuhén e probabilitetit pér té pérshkruar dhe interpretuar njé ngjarje.

Pérmbajtjet (dhe nocionet): Standardet e vlerésimit:
e Planifikimi dhe mbledhja e té dhénave e Bén plan kérkimi, pérpilon dhe pérdor instrument pér mbledhjen e té dhénave.
(tabela e frekuencés, té dhéna diskrete, e Mbledh dhe organizon té dhéna pér kérkim/hulumtim.
té dhéna té grupuara) e Krijon dhe pérdor njé tabelé frekuencash pér té mbledhur té dhéna diskrete, té grupuara né
intervale té barabarta sipas nevojés.
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e Pérpunimi i té dhénave dhe e Gjen modén ose klasén modale pér té dhénat e grupuara, medianén dhe rangun.
interpretimi i rezultateve té e Vizaton dhe interpreton: diagramin shtyllor; diagramin vijor; diagramet e frekuencés pér
hulumtimit té dhénat diskrete té grumbulluara; diagramin rrethor; piktogram.

(mesi aritmetike, moda, mediana dhe e Njehso mesin aritmetik, duke pérfshiré tabelat e thjeshta té frekuencés.
rangu i té dhénave té grupuara, klasa e Vleréson mesin aritmetik e té dhénave té paraqgitura me diagrame dhe mé pas kontrollon
modale) vlerésimin e tij me ané té llogaritjes.
o Nxjerré dhe shpjegon pérfundimet né bazé té tabelés, diagramit dhe té dhénave té
pérpunuara.
e Krahason dy bashkési té dhénash duke pérdorur rangun, mesin aritmetik, medianén ose
modén.

e Probabiliteti e Pérdor gjuhén e probabilitetit pér té pérshkruar dhe interpretuar rezultatet duke pérfshiré
(probabiliteti, probabilitetinga 0 né 1, probabilitetin dhe mundésiné.
rezultatet e mundshme, ngjarja e Pérdor probabilitet prej 0 deri né 1.
elementare, probabiliteti e Pércakton probabilitetin bazuar né rezultate po aq té mundshme né kontekste té thjeshta.
eksperimental, probabiliteti teorik) e Identifikon té gjitha rezultatet e mundshme reciprokisht ekskluzive té njé ngjarjeje.

e Pérdor té dhéna nga eksperimentet pér té vlerésuar probabilitetin.
e Krahason probabilitetin eksperimental dhe teorik né njé kontekst té thjeshté.

Shembuj té aktiviteteve

e Né nivel té klasés, nxénésit marrin “Detyré té javés” dhe zgjedhin njé problem gé konkretisht i prek né ményré specifike dhe duan té zgjidhet (kéndet
e lojérave, siguria né rrugén pér né shkollg, ushgim i shéndetshém, mjedis i gjelbér). Nxénésit béjné njé plan pér kérkimin gé duhet té kryejné dhe
ndahen né grupe. Secili grup né ményré té pavarur krijon dhe pérdor njé instrument pér mbledhjen e té dhénave gjaté hulumtimit dhe i organizon
ato né njé tabelé. Grupet mé pas shkémbejné instrumentet e tyre t&é mbledhjes sé té dhénave dhe tabelat qé rezultojné dhe krahasojné punén e
tyre me punén e njé grupi tjetér. Ata béjné njé listé vézhgimesh dhe njé propozim pér korrigjime té instrumenteve dhe tabelave té mbledhjes sé té
dhénave, me géllim pérmirésimin e tyre.

e Nxénésit né dyshe mbledhin té dhéna nga testi i fundit i matematikés: notat e marra né klasé nga testi i fundit i matematikés dhe pikét e arritura
pér secilin nxénés né té njéjtin test. Cdo dyshe paraget té dhénat e mbledhura me tabela. Mé pas dyshet shkémbejné fletoret dhe shkruajné
shénime pér prezantimin, grupimin e té dhénave né tabela, pastaj ia kthejné ciftit fillestar qé duhet té kontrollojé (pranojé ose refuzojé) shénimet.
Né fund, ata i paragesin klasés tabelat dhe shénimet e tyre.
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e Nxénésit zgjidhin njé detyré né dyshe me té dhénat nga njé tabelé e caktuar frekuencash (p.sh. Akullore nga Viza Frekuenca
tabela e frekuencés pér akulloren e preferuar) dhe paragesin té dhénat nga tabela me diagrame. |banania "1 4
Nxénési i paré i dyshes duhet t'i paragesé té dhénat nga tabela me njé diagram shtyllor dhe Kivi /1 2
nxénési i dyté me diagram ose sektorial. Nxénésit interpretojné né dyshe diagramet e vizatuara, |Gokollata 1111111 7
diskutojné dhe nxjerrin pérfundime. Mé pas nxénésit ndérrojné rolet. dredhéza 11 5
gershia / 1
vanilja 11/ 3
frutat e pyllit /l 2

Nxénésit zgjidhin detyra me té dhénat né dyshe dhe duhet té plotésojné né tabelé frekuence té
temperaturés sé matur né njé gqytet gjaté njé jave dhe mé pas té paraqgesin té dhénat nga tabela me njé diagram vijor. Nxénési i paré i ¢iftit duhet té
plotésojé tabelén e frekuencés pér temperaturén, dhe nxénésii dyté duhet té paragesé té dhénat nga tabela me njé diagram vijor. Nxénésit interpretojné
né dyshe diagramet e vizatuara, diskutojné dhe nxjerrin pérfundime. Mé pas nxénésit ndérrojné rolet.

Dita e javés E héné E marté E mérkuré E enjte E premte E shtuné E diel
Temperatura né °C
Nxénésit né dyshe duhet té plotésojné njé tabelé frekuencash me té dhénat e mbledhura né nivelin e klasés dhe té paragesin té dhénat me njé piktogram.
Mésimdhénési/ja pérgatit pyetje p.sh. "Cila kafshé shtépiake éshté e pélgyera juaj?" (mace, gen, lepur...); "Cila &shté Iénda juaj e pélqyer?" ose "Cila
éshté muzika juaj e pélgyer?". Nxénésit né dyshe zgjedhin njérén nga pyetjet dhe plotésojné njé tabelé frekuencash me té dhénat e mbledhura né nivelin
e klasés dhe i paragesin té dhénat me njé piktogram. Mé pas nxénésit e dyshes u pérgjigjen pyetjeve: “Cila éshté moda e té dhénave té mbledhura?”;

"Sa éshté rangu?"; "Gjeni medianén ."; "Njehso mesataren aritmetike".

Nxénésit né grup mbledhin té dhéna té nivelit té klasés pér lartésiné e nxénésve

A ) BT PR .. .. |Lartésianécm Viza Frekuenca
dhe plotésojné njé tabelé frekuencash. Nxénésit né grup béjné njé vlerésim pér 150-157
mesataren aritmetike té té dhénave té mbledhura, e shkruajné até dhe mé pas -
kontrollojné vlerésimin me ané té njehsimit. 158-165
166-173

Nxénésit ndahen né katér grupe. Njé grup merr té dhéna té pérfagésuara nga njé tabelé, njé tjetér nga njé rresht, njé i treté nga njé koloné dhe njé grup
i katért nga njé grafik byrek. Né bazé té té dhénave té paraqitura, ¢do grup duhet té pérpilojé té paktén 3 pyetje (nga pyetjet e béra pér té dhénat e
dhéna duhet té nxirren pérfundime, p.sh. sa éshté moda, cila éshté rangu i té dhénave etj.) dhe t'i shkruajé né njé letér flipcart pérvec té dhénave té
paragitura. Flipcart-et shfagen né klasé dhe té gjitha grupet rrotullohen pér njé kohé té caktuar, duke i paré ato dhe duke iu pérgjigjur njérés prej
pyetjeve qé i jané dhéné secilit grup. Né fund, secili grup kthehet né detyrén e tij fillestare dhe kontrollon pérgjigjet e marra nga grupet e tjera.
o Nxénésit zgjidhin né dyshe detyrén Hula- Hoop:
Hulahop
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Elena dhe Merjemi garuan né rrotullimin hula-hoop né disa pérpjekje. Ata matén né Pérpjekja1 | Pérpjekja2 | Pérpjekjas | Pérpjekja4 | Pérpjekjas | Pérpjekja6
sekonda kohén e rrotullimit té hula-hoop-it pa ndérprerje dhe secili béri nga 6 |Elena |25 5s 7s 6s 20's 14s
pérpjekje. Pas renditjes sé té dhénave né njé tabelé, ata mbetén me dilemén “Cili |Meriem |45 5s 8s 17s 18s 12s
prej tyre éshté mé i suksesshém?”.

Duke pérdorur informacionin gé do té merrni duke plotésuar tabelén bosh, ndihmoni Elenén Rangu |Moda | Mediana Mesi aritmetik

dhe Merjemen té zgjidhin dilemén. Shpjegoni pérgjigien duke pérdorur nocionet nga tabela |Elena

e dyté. Merjem

MEé pas, dy dyshe shkémbejné pérgjigjet e tyre dhe diskutojné sé bashku.

e  Nxénésit shkruajné njé tekst té shkurtér né té cilin pérshkruajné dhe interpretojné rezultatet e mundshme duke pérdorur gjuhén e probabilitetit (d.m.th.,
konceptet e probabilitetit té ..., rezultatet e mundshme jané ..., mé shumé&/mé pak gjasa té ..., ajo éshté e pamundur ... etj.). Tema e tekstit mund té jeté
parashikimi i rezultatit té njé loje futbolli, rezultati i zgjedhjes sé njé kénge té preferuar pér nxénésit e klasés, probabiliteti pér té bleré shujtén (ushgimin)
e pélgyer gjaté njé pushimi té gjaté, et;.

e Nxénésit né grupe pércaktojné probabilitetin né kontekste té thjeshta duke e shkruar até si numér (thyesé). Grupet kané té njéjtat detyra. Né
secilén nga detyrat, ata fillimisht identifikojné dhe shkruajné rezultatet e mundshme dhe mé pas pércaktojné probabilitetin e ngjarjes sé kérkuar.
Secili nga grupet paraget njé zgjidhje pér njé detyré, duke e shpjeguar nése éshté e nevojshme. Shembuj té detyrave:

o Sa éshté gjasa pér té nxjerré njé top té verdhé nga njé kuti gé pérmban 13 topa té verdhé, 7 té kaltér dhe 5 té kuq? Sa éshté probabiliteti gé té
mos vizatoni njé top té verdhé?

o Sa éshté probabiliteti pér té nxjerré njé dhjetéshe té shpil kartelave?

o Sa éshté probabiliteti pér té marré njé numér cift gjaté hedhjes sé kubit/zarit? Sa éshté probabiliteti pér t&€ marré njé numér tek?

o Sa éshté probabiliteti pér té€ marré té njéjtin numér kur hidhen dy zare/kube njékohésisht? Sa éshté probabiliteti pér té marré numra té
ndryshém?

Né grupe, nxénésit eksperimentojné duke térhequr topa me ngjyra té ndryshme nga njé qgese té patejdukshme. Secili grup eksperimenton me njé

grup té ndryshém topash né numér dhe ngjyré (njé gese mund té keté topa vetém me njé ngjyré, njé gese tjetér mund té keté njé numér té madh
topash me disa ngjyra té ndryshme, etj.). Ata térheqin njé top né njé kohé dhe shénojné rezultatin né njé tabelé frekuencash. Ata njehsojné

probabilitetet eksperimentale. Pastaj hapin geset dhe njehsojné probabilitetet teorike. Grupet paragesin rezultatet e eksperimentimit dhe i

krahasojné ato me probabilitetin teorik. Diskutohet marrédhénia midis probabilitetit eksperimental dhe teorik né eksperimente té ndryshme.

e Né dyshe, nxénésit eksperimentojné me hedhjen e njé zari (me numrat nga 1 deri né 6 né anét). Secila palé hedh zarin 50 heré. Ata béjné njé tabelé
frekuencash pér numrat gé morén gjaté hedhjes dhe pércaktojné probabilitetet sipas rezultateve. Mé pas, tabelat e frekuencave e té gjitha cifteve
pérmblidhen né njé tabelé té pérbashkét. Njehsohen probabilitetet né tabelén pérmbledhése. Probabilitetet nga tabelat individuale krahasohen me
probabilitetet nga tabela pérmbledhése dhe me probabilitetet teorike. Diskutohet kur rezultatet e probabilitetit eksperimental jané mé afér
probabilitetit teorik.

PERFSHIRESIA, BARAZIA/NDJESHMERIA GJINORE, NDERKULTURALITETI DHE INTEGRIMI NDERLENDOR
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Mésimdhénési siguron gjithépérfshirje/inkluzion duke i pérfshiré té gjithé nxénésit né té gjitha aktivitetet gjaté orés sé mésimit. Né té njéjtén kohg, ai
i mundéson secilit fémijé té angazhohet né ményré njohése dhe emocionale pérmes pérdorimit té gasjeve té pérshtatshme metodike (individualizimi,
diferencimi, puna né grup, mbéshtetja e shokéve té klasés). Kur punon me nxénés me aftési té kufizuara, ai zbaton njé plan arsimor individual (me
rezultate té personalizuara té té nxénit dhe standard pér vlerésim) dhe sa heré gé éshté e mundur pérdor mbéshtetje shtesé nga persona té tjeré
(asistenté personal dhe arsimoré, ndérmjetés arsimor, tutoré vullnetaré dhe profesionisté nga shkollat me gendér burimore.). Mésimdhénési
monitoron rregullisht té gjithé nxénésit, vecanérisht ata nga grupet e rrezikuara, né ményré qé té mund té identifikojé menjéheré véshtirésité e té
nxénit, t'i inkurajojé dhe mbéshtesé ata né arritjen e rezultateve nga té nxénit.

Gjaté realizimit té aktiviteteve mésimdhénési i trajton né ményré té barabarté si djemté ashtu edhe vajzat, duke u kujdesur gé té mos u caktojé role té
stereotipe gjinore. Gjaté formimit té grupeve té punés, ai pérpiget té sigurojé njé ekuilibér né aspektin gjinor. Kur zgjedh materiale shtesé mésimore,
ai pérdor ilustrime dhe shembuj gé jané té ndjeshém né aspektin gjinor dhe etnik/kulturor dhe inkurajojné baraziné gjinore, domethéné promovojné
ndérkulturalizmin.

Kur éshté e mundur, mésimdhénési pérdor integrimin e temave/pérmbajtjes/nocioneve né planifikimin dhe zbatimin e mésimdhénies. Integrimi i
lejon nxénésit té pérfshijné kéndvéshtrimet e |léndéve té tjera né até qé mésojné né kété léndé dhe té lidhin njohurité nga fusha té ndryshme né njé
térési.

VLERESIMI | ARRITJEVE TE NXENESVE

Pér t'u mundésuar nxénésve arritjen e standardeve té pritura té vlerésimit, mésimdhénési duhet té béjé vézhgime té pérvojave, njohurive dhe
aftésive té méparshme té nxénésve, té monitorojé vazhdimisht aktivitetet e nxénésve gjaté mésimdhénies dhe té nxénit dhe té mbledhé
informacione pér pérparimin e secilit nxénés. Pér pjesémarrjen né aktivitete, nxénésit marrin reagime gé tregojné nivelin e suksesit né realizimin
e aktivitetit/detyrés dhe japin drejtime pér pérmirésim (vlerésim formativ). Pér kété géllim mésimdhénési monitoron dhe vleréson:

» pérgjigjet me gojé pér pyetjet e béra nga mésimdhénési ose shokét e klasés;

= paraqitjet praktike (p.sh.: klasifikimi i formave 2D sipas kritereve té ndryshme, zgjidhja e problemeve matematikore nga konteksti i pérditshém,
vizatimi dhe krijimi i formave 2D me kompas dhe softuer arsimor);

= aktivitetin hulumtues/kérkimor gjaté té cilave nxénési vézhgon, parashikon, mbledh té dhéna, mat, shénon, paraget rezultatet (me tabela,
diagrame, grafiké) dhe i paraget ato;

= pérgjigjet/zgjidhjet e dhéna né fleté pune, fleté mésimore etj.;

= detyrat e shtépisé.
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Gjaté vitit shkollor duhet té zhvillohen katér teste té detyrueshme me shkrim, nga dy né ¢do gjysmévjetor, pér arritjen e rezultateve e té nxénit, né
bazé té standardeve pér vlerésim.

Gjaté gjithé vitit shkollor nxénésit vlerésohen me noté numerike.

Fillimi i zbatimit té programit mésimor Viti shkollor 2025/2026
Institucioni/bartés i programit Byroja e Zhvillimit té Arsimit

N&é bazé té nenit 30, paragrafi 3 i Ligjit nr.12-12122/14

pér Arsimin Fillor (“Gazeta Zyrtare e 8.11.2023
Republikés sé Magedonisé sé Veriut” nr. Ministér i Arsimit dhe Shkencés,
161/19 dhe 229/20), ministri i Arsimit Doc. Dr. Jeton Shagqiri

dhe Shkencés miratoi programin
mésimor pér Matematiké pér klasén VII.
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